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EXEMPLARĂ A PLANULUI LA TOȚI INDICATORII
Primele zile. primele succese 

— tată emblema sub care a de
buta: activitatea re.or peste 
de tineri ai întreprinderii de 
produse cărbunoase Slatina care, 
prinir-o dăruire exemplară și c 
intensă mobilizare a tuturor for
țelor. raportează in aceste prur.t 
zile ale noului an realizarea su
plimentară a circa 20 de tone 
electrozi și nipluri din grafit $i‘ 
aproximativ 120 tone cocs din 
petrol calcinat. întreprinderea 
obține în aceste zile, față de 
aceeași perioadă a anului trecut, 
o producție marfă industrială 
superioară cu 8 la sută, produc
ția netă fiind cu 6 ia sută mal 
mare. După cum ne informa Ga
briel Coteț, secretarul comitetu
lui U.T.C. : „Aceste rezultate în
registrate incă din primele zile 
ale anului 1987 se constituie in- 
tr-o continuare firească a succe
selor cu care colectivul nostru 
de tineri a încheiat anul 1986 : 
realizarea planului la export in 
proporție de 129 la sută, depă
șirea producției marfă industria
lă cu 7 la sută, obținerea peste 
prevederile planului anual a 255 
tone electrozi și nipluri din gra
fit și circa 2 400 tone mase și 
paste carbonice". Pentru a ajun
ge insă la aceste rezultate colec
tivul de tineri de aici a fost pre
ocupat în permanență de rezol
varea unei multitudini de pro
bleme vizînd modernizarea și 
perfecționarea proceselor de 
producție. „In rindul acestor 
preocupări, in afara lucrărilor 
de investiții efectuate In cursul 
anului 1986. am rezolvat multe 
alte probleme, ne spunea inter
locutorul nostru. Prin moderni
zarea instalațiilor existente la 
secția electrozi s-a ajuns la o 
creștere a capacității de produc

la I. M. P. F. Odorheiu Secuiesc

Materialele refolosibile - 
sursă pentru importante 

sporuri de producție
Anul 1987 constituie pentru 

colectivul întreprinderii de ma
trițe și piese forjate din Odor
heiu Secuiesc. ca. de altfel, 
pentru orice colectiv ce oameni 
ai muncii, un an hotăritor in 
realizarea obiectivelor celui 
de-al optulea cincinal, un an 
de cotitură in creșterea calității 
întregii activități. întreprinde
rea. prima reprezentantă a unui 
nou domeniu al economiei na
ționale in județul Harghita, chi
mia, are marea răspundere de 
a asigura necesarul de matrițe 
și piese de schimb, utilaje pen
tru două importante domenii : 
chimia și petrochimia. Iată, deci, 
un motiv in plus pentru care la
I.M.P.F.  Odorheiu Secuiesc 
realizarea integrală a produc
ției fizice trebuie să se coreleze, 
neapărat, cu calitatea acesteia. 
Chiar dacă unitatea în care 
ne-am aflat zilele trecute nu are 
sarcini exprese pentru export, 
produsele realizate aici înlocu
iesc importul, ceea ce presu
pune nu numai competență ci 
și competitivitate, pentru asigu
rarea bunei desfășurări a acti
vității in sectoarele amintite. 
Iar calitatea presupune, la rin
dul ei, o bună pregătire profe
sională, dublată de o-conștiință 
înaltă, revoluționară, capabilă 
să valorifice superior poten
țialul creator al oamenilor 
muncii, dar și potențialul teh
nic al întreprinderii, baza de 
materii prime și materiale. Ac- 
ționind in această direcție, co
lectivul de aici raporta la sfir- 
șitul anului trecut indeplinirea 
și depășirea substanțială a tu
turor indicatorilor de plan, rea
lizarea suplimentară a unor 
utilaje și piese de schimb in 
valoare de peste 50 milioane lei. 
„Practic, ne spunea Sandor 
Iszak, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, noi am 
încheia: primul an al actualu
lui cincinal la 5 decembrie. Cu 
alte cuvinte, am început cel 
de-al doilea an al actualului 
cincinal cu 25 de zile mai de
vreme, ceea ce ne-a creat posi
bilitatea să abordăm producția 
anului 1987 mult mai bine pre
gătiți sau, altfel spus, cu un 
avans care ne dă certitudinea 
realizării la parametru superiori 
a tuturor sarcinilor din acest an“.

Sensul afirmațiilor Interlocu
torului nostru l-am înțeles și 
mai bine poposind in secțiile de 
producție. Tinârul inginer Zol- 
tan Mihali, șeful secției .,ma- 
trițerie 1“ ne informează că, 
prin măsurile de pregătire a 
producției luate în anul trecut, 
unele din produse, și anume 
cele cu ciclul mai lung de fa
bricație, au fost lansate în pro
ducție încă din luna decembrie. 
Acestea se află în diferite stadii 
de execuție, ceea ce va asigura 
livrarea lor la termen către be
neficiari. Ne-au fost prezentate, 
de asemenea, o serie de matrițe, 

ție cu 1 500 tone electrozi și ni
pluri din grafit anual, ceea ce 
a permis realizarea in devans cu 
o decadă a planului producției 
mărfi industriale. Iar modemi- 
zările aduse fluxurilor de pre
para re-dozare in cadrul secției 
nr. 1 și cuptoarelor de calciu și 
a cocsului din petrol au permis

La întreprinderea de produse cărbunoase Slatina

Modernizarea proceselor 
tehnologice — condiție 

hotărîtoare în obținerea 
rezultatelor de prestigiu
realizarea cu 30 de zile mai de
vreme a planului producției da 
export. Aș dori să mai adaug că 
prin aceste modernizări între
prinderea in care muncim eM.8 
cea care realizează pentru pri
ma dată la noi in țară electrozi 
destinați proceselor de prepara- 7 
re a calciului și a cocsului din 
petrol, in cuptoarele din oțelă- 
riile noastre. O atenție deosebi
tă am acordat-o creșterii calită
ții electrozilor grafi tați prin op
timizarea diagramelor de gra/i- 
tare. In urma acestei măsuri s-a 

mașini de tabletat cu 20 de pos
turi și mașini de ambalat in oe- 
lofar.. utilaje in premieră pen
tru industria de medicamente, 
înnoirea producției — sub toate 
aspectele — are aici un carac
ter permanent. ..Pentru anul pe 
care l-am început, ne-a spus. Ia 
rindul său, Stefan Antal, șeful 
serviciului tehnic, am pregătit 
24 produse noi și 18 tehnologii 
noi și modernizate- Unele sint 
deja finalizate, iar altele se află 
într-un stadiu avansat de exe
cuție. Prin aplicare^ noilor teh-» 
nologii avem in vedere îndepli
nirea exigențelor formulate de 
secretarul general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
în cuvintarea rostită la Plenara 
C.C. al P.C.R. din luna decem
brie, privind creșterea calității 
produselor, reducerea costurilor 
de fabricație, valorificarea su
perioară a materiei prime și, 
îndeosebi, a materiei prime in
digene, refolosirea materialelor 
recuperate".

Majoritatea măsurilor tehnice 
și organizatorice vizează — așa 
cum ne-au declarat interlocu
torii noștri — indeplinirea sar
cinilor de plan la parametrii 
stabiliți pentru anul 1987, dar și 
in perspectivă, pină la sfirșitul 
cincinalului. Ceea ce ni se pare 
demn de subliniat este faptul că 
multe dintre noutățile tehnice 
sint rodul activității de creație 
a tinerilor. Despre tinărul ingi
ner Ștefan Vainberger. de pil
dă, am aflat că la concursul ju
dețean de creație tehnică, ediția 
’86. a ocupat locul I. Lucrarea 
prezentată de el, și realizată in 
polaborare cu un grup de tineri, 
urmărește înlocuirea oțelului 
înalt aliat cu alte materiale in
digene. Pe aceeași linie a utili
zării cu maximă eficiență a ma
terialelor indigene se înscrie și 
realizarea inelelor ceramice pen
tru etanșări. în atelierele pro
prii, refolosirea tablei rezultate 
de la croirea unor repere la con
fecționarea altora mai mici etc. 
„Prin măsurile întreprinse in 
anul trecut, ne-a declarat tină
rul Ludovic Ambruș, de la ate
lierul de proiectare, s-au rein
trodus în circuitul productiv, 
prin diferite căi, peste 700 tone 
de oțel. 600 tone fontă, impor
tante cantități de materiale de
ficitare ca aluminiul și cuprul, 
ceea ce a contribuit la reduce
rea cu aproape 100 de lei a 
cheltuielilor < planificate la 1000 
lei producție marfă. Beneficiind 
de această experiență. întreprin- 
zind noi măsuri, avem certitu
dinea că în 1987 aceste cantități 
vor fi și mai mari". Iar pentru 
această certitudine — adăugăm 
noi — pledează și rezultatele 
primelor zile în care s-au ob
ținut deja însemnate depășiri 
ale indicatorilor de plan.

MIRCEA BORDA 

constatat o creștere considerabi
lă a ponderii producției de elec
trozi siderurgici cu caracteristici 
îmbunătățite In totalul produc
ției de electrozi. Rezolvarea 
problemelor vizînd realizarea a- 
cesior modernizări am gindit-o 
aici, in unitate, cu ajutorul co
lectivelor de cercetare, o con

tribuție însemnată, în această 
acțiune, avind și cei peste 600 
de tineri cuprinși in cadrul 
cursurilor politehnicii muncito
rești". Iată, deci, un argument 
in plus in favoarea afirmației că 
ceea ce anypă .actiyitatea in a- 
oeastă întreprindere in direcția 
creșterii permanente a eficien
ței și productivității este spiri
tul de participare la găsirea si 
aplicarea celor mai noi și ren
tabile soluții tehnice, tehnologi
ce și organizatorice.

Inginerul șef cu producția. MCOLAE DURLA

REPORTAJUL NOSTRU
Chiar dacă acum nu se vede, 

Bucegii au intrat mai altfel tn 
iarnă. La sfirșit de toamnă bri
gadierii prahoveni ai Șantieru
lui județean al tineretului 
„Amenajarea platoului Buceqi" 
din cea de a noua serie, serii de 
cite două săptămini, au coborit 
pe poteci sau cu telecabina, in 
Sinaia și de acolo au luat trenul 
către localitățile lor de domici
liu. Au plecat, lăsindu-se in voia 
ți pasul cailor, căruțașii din Ta- 
lea. Și ciobanii cu turmele au 
plecat. Incet-incet, muntele a in
trat in tăcerea lui albă de peste 
iarnă pe care doar vintul, doar 
turiștii in zilele de vacanță o 
tulbură. Dar de ce mai altfel, de 
vreme ce multe dintre imaginile 
de mai sus se repetă an de an.? 
Mai altfel pentru că muntele 
urmează un tratament de însă
nătoșire și întinerire. In șantie
rul de pe Furnica — Piatra Arsă 
tinerii au executat lucrări agro- 
ameliorative și de construcții- 
montaj care conduc la reducerea 
erodărilor, la amenajarea de 
pășuni bogate.

Rememorăm acum, în mijloc 
de iarnă. Inginerul Cezar Roșu1- 
lescu, șef de șantier, spun? : 
„Elevii-brigadieri au lucrat foar
te bine ; au făcut nivelări, au 
transportat brazde, au împrăștiat 
îngrășăminte, au făcut brăzduiri, 
au construit gabioane". Trebuie

• Pe parcursul acestei săp- 
tămini, peste 16 500 tineri de 
la marile Întreprinderi Tehno- 
frig, Armătura, Carb ochim,
I.M.M.A.R. „16 Februarie-, 
Terapia, Salina Ocna Dejului, Combinatul de utilaj greu și din alte unități industriale 
clujene au organizat o serie 
de acțiuni de muncă în sprijinul producției a căror valoa
re întrece 2 100 000 lei. Intre 
altele, ei au realizat suplimen
tar subansamble pentru utilaje destinate industriei alimen
tare, armături, garnituri de mobilă, medicamente, corpuri 
abrazive, echipamente pentru 
materialul rulant de tracțiune 
și alte produse solicitate de beneficiarii din țară și la export,
• Colectivul de oameni ai 

muncii de la întreprinderea 
de mașini grele București a realizat, suplimentar sarcini
lor de plan, jn această săp- tămlnă, peste 60 tone utilaje 

tehnologice, care sint în curs 
de expediere către Combinatul 
siderurgic de la Galați.

La rindul său, colectivul în
treprinderii de țevi „Republi
ca", angajat intr-o susținută 
acțiune pentru depășirea, incă 
din primele zile ale noului an, 
a sarcinilor de plan, a pro
dus, în zilele care au trecut 
din al doilea an al actualului cincinal, peste 3 000 tone lami
nate, destinate, în principal, 
construcției de utilaje și echipamente energetice.

Oamenii muncii de la între
prinderea de ventilatoare din 
Capitală înscriu in aceste zile în graficul întrecerii finali
zarea și expedierea la între
prinderea „Independența- din Sibiu a 17 ventilatoare de medie capacitate, 6 ventilatoare 
de mare capacitate Ia întreprinderea de materiale izola
toare Șimleu Silvaniei și 
a unei centrale de ventilație la întreprinderea mecanică din Brașov.
• Ca urmare a măsurilor 

luate pentru pregătirea din 
timp a producției, colectivul de muncitori, ingineri, maiștri 
și tehnicieni al întreprinderii 
miniere Horezu, din bazinul carbonifer Berbești-Alunu, 
continuă șl tn acest an seria 
bunelor rezultate cu care a 
Încheiat anul 1986, ctnd a reu
șit să pună suplimentar la dis
poziția economiei naționale o 
cantitate de cărbune echiva
lentă cu cea necesară produ
cerii a circa 15 milioane 
kWh energie electrică. Plnâ ia 
această dată, minerii de aici au extras și livrat termocen
tralelor și celorlalți benefi
ciari mai mult de 54 000 tone 
lignit și cărbune energetic, 
depășind prevederile planului 
Ia zi. Colectivul întreprinderii 
vîlcene, care are de realizat în 
1987 o cantitate mai mare de 
cărbune comparativ cu anul 
trecut, execută în prezent lucrări de pregătire în vederea 
deschiderii unor noi abataje 
și fronturi de exploatare, 
efectuează importante lucrări 
de mecanizare a extracției și 
transportului cărbunelui în 
subteran și în cariere.
• Petroliștii Schelet de pro

ducție Ticleni au rotunjit la 
100 de tone cantitatea de țiței 
extrasă și furnizată suplimen
tar economiei naționale de la 
Începutul noului an. In același 
interval ei au depășit cu mai 
bine de 3 milioane mc planul 
la gaze naturale asociate și 
libere utilizabile și cu 10 tone 
la gazolină. Succesul, care si
tuează colectivul celei mai 
vechi unități petroliere din Ol
tenia pe primul loc în între
cerea socialistă în cadrul 
Trustului de foraj-extracție 
Tg. Jiu, se datorează măsuri
lor întreprinse în primul an 
din actualul cincinal pentru 
îndeplinirea programului de 
reparații capitale și redare în 
folosință a sondelor din fon
dul inactiv, extinderea unor 
procedee avansate de creștere 
a randamentelor sondelor în 
producție, precum șl a coefi
cientului de recuperare a re
zervelor din zăcămînt.

Nicolae Marinescu. ocr_serr.r«earâ 
pe primele file ale agende, «ale 
□e lucru a-eva din proiect 
anului 1987, proiecte ce rnari 
noi măsuri iehnico-organizaim- 
ce menite să contribuie la » 
creștere șî mai substanțială a în
tregii- acinutăU urocucție. -* * 
Îmbunătățirea tuturor flururCzr 
tehnologice- Intre ele se r.u=r.iră 
și realizarea, în prtma jumătane 
a anului 1987. a unor no: moder
nizări la cuptoarele c_r. wraa 
nr. 2. ce vor conduce la «p«:r.re*  
Întregi: producții oesuna’-i ex
portului. preocupare a
tuturor tinerilor care lucrează 
in această seethe. De as emeruaa. 
tc prima parte a «nulu: «e «cr 
finaliza lucrările de punere r 
funcțiune a tnstaîntnlcr de im
pregnare In sec%a nr. J r. i r- 
stalat>ei de calcinate a cocsrukx 
din petrol cu mmi opera
tă. ceea ce va conduce la 
nerea unu: spor de prodartre ăe 
15 ia suta. In ecoditii ce ’naltă 
eficiență, a unor eccnccr: zw- 
portante de eombrotMB fi ener
gie. Pe ptanyetele ’.-aera ale 
tinerilor cercetă'-- incă pe
rnele zile ale «cerrui an se află 
și un plan ce vizează .qgou»’:- 
tânea unui rdplu cu diante«r_ 
de 500—5X» rr.rc, reprctectare r*  
vizează meșterea rezLStecte*  
mecanice a coloanei de eLectms 
in oțelării-

Așadar, debut frocruos al 3- 
nărului colectiv al tntreprlnde- 

\rii de produse cărbcroase SZat:- 
îâ care corlîTr.uă n tnrnââd 
tradiție. estigată In urmă ra 
citiva ani. aceea de a ocupa în 
permanentă un loc fruntaș in 
cadrul întrecerii socialiste 
ramură.

să explicăm : Nivelări. Ați ob
servat vara, pe suprafețe uneori 
intinse, muntele are mici cocoașe 
de iarbă — este ceea ce de depar
te seamănă cu turme dormind. 
Aceste cocoașe au fost scoase <i 
transportate sub denumirea de 
brazde și așezate acolo unde sub 
acțiunea ploilor, a viatului, a ză
pezii, pantele muntelui au rămas 
dezgolite. Pe o suprafață de 
aproximativ 25 000 mp — dacă 

imunii IECJIE 4 MW/
vă veți uita cu atenție veți re
marca — fiecare brazdă a fost 
fixată cu țăruși. (Acolo unde lu
crarea a fost efectuată in 1985 
brazdele s-au prins și muntele a 
întinerit). Așadar, nivelări, 
transport brazde, brăzduiri. Pe 
999 ha au fost împrăștiate în
grășăminte chimice : din sacii 
industriali, îngrășămintele au 
trecut in găleți și cu grijă au 
fost apoi împrăștiate de la Cota 
1400 pină la Babele. A fost 
ușor ? Urcați cu o greutate in 
mină o pantă de munte ! Ga- 
biaana. Știți ce tint gabioanele ?

--------------------------“-----------------------------N
Id ei-for fă ale devenirii noastre revoluționare

PARTICIPARE RESPONSABILĂ 
LA FĂURIREA VIITORULUI

LUMINOS AL PATRIEI
Ana pășit, așadar. Intr-un 

nou an. anul 1987. cel de-al 
doilea an al unui cincinal de 
o importanță decisivă pentru 
cez-. j.'-area economică și so
cială a patriei, pentru ridi
carea Româr.ie: socialiste pe 
ox și toe mai minunate culmi 
c5e czviuzape. Am făcut-o cu 
eentime datoriei împlinite, 
: _ '■ :. : - -i u : : - r : - : as-

TINERII CREATORI — 
LA IZVORUL VIU AL REALITĂȚII
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CONSULTAȚIE ÎN SPRIJINUL PARTICIPANȚILOR
LA ÎNVĂȚĂMÎNTUL POLITICO-IDEOLOGIC AL U.T.C.

ROLUL Șl LOCUL ACTIVITĂȚILOR CU CARACTER INDUSTRIAL, IN MOD 
DEOSEBIT CELE DE PRELUCRARE A PRODUSELOR AGRICOLE, IN DEZ
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TERIALE A OAMENILOR MUNCII

VALOROASE TRADIȚII ALE ȘCOLII ROMÂNEȘTI DE AGRONOMIE Șl 
CONTRIBUȚIA ȘTIINȚEI AGRICOLE LA DEZVOLTAREA AGRICULTURII 

TĂRII NOASTRE

PAGINA A 4-A

Baraje împotriva erodării mun
te.--. din cauza precipitațiilor. 
Elevii-brigadieri s-au constituit 
In releu, adică au dat piatra din 
mină in mină și au făcut aceste 
baraje. Respectiv, au transportat 
2 de tone de piatră pe o dis
tantă variind intre 90-150 de 
metri la o diferență de nivel de 
25-30 de metri. Un metru la di
ferență de nivel de un metru 
echivalează eu 10 metri pe crt- 
tontaL E ceva, nu ? De ce au 
fost necesare aceste transpor
turi ? Pentru că nici mașinile, 
nici căruțele eu cai nu au putut 

ajunge în locurile unde doar ei, 
tinerii, cu ambiție, cu dragoste 
pentru munte, au vrut și au 
putut să ajungă spre sănătatea 
și frumusețea muntelui. „Munca 
nu a fost deloc ușoară, dar nici 
unul dintre brigadieri nu a pre
getat, nu a dat inapoi. Au mun
cit cu tragere de inimă, au fost 
disciplinați — se știe doar că 
muntele impune o anumită dis
ciplină fără de care prietenia 
cu el nu este posibilă și-âu 
făcut datoria de tineri revolu
ționari*  - afirmă Cristian 81- 
mlon, activist la Comitetul jude» 

riență revoluționară demon
strează câ numai muncind cu 
elan și abnegație, numai în 
condițiile in care facem totul, 
nu precupețim nici un efort 
pentru infăptuirea marilor 
idealuri de libertate națională 
și dreptate socială, de socia
lism, progres și pace, ne în
făptuim înseși nobilele și 
generoasele proiecte de viitor.

O știm cu toții, o simțim cu 
toții : — muncim mai bine, 
trăim mai bine ! Nimic nu 
ne-a venit de-a gata și ni
meni, in nici o împrejurare, 
nu va putea să învingă forța 
urită revoluționară a gindirii 
s acțiunii noastre creatoare. 
Cu aut mai mult cu cit este 
vorba de tinâra generație, 
aflată la ceasul marilor sale 
apttaai de rnuntă și de viață. 
Investită de panid.de secre
tarul său generai, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, cu manda
tai de a reprezenta o pu
ternică forță socială, viitorul 
Însuși al națiunii noastre so- 
eca.LSte. este necesar să gin- 
drn cu maxin-â angajare și 
responsabilitate la tot ceea 
ce ir.treyr.ncer;, la toc ceea 
ce trebuie să IntreprtDdetn 
pentru realizarea in cele mai 
b.-e condzțiuni a istociee?« 
doctrnente adoptate de Cor.- 
gresul al Xm-'.ea ai parti
dului.

Ca urixsa. laepaHaKLa «a 
capacitate vtzieaară. ew ge
nial <âa de a prospecta 
proiecta ta mad cwtcxâtar si 
realm prezentai d vularnl 
pat Hei. tavarâsal N »rota«
Ceaawro ne iavață perota- 
■ent rom >■ iwe să descifrăm 
leeitâtile ■Mlidit a*e  pro- 
rrerohai. ale devenirii rerota- 
ti roi re a Racnâaiei sacia- 
Me. fiiad pria amsta ««W- 
ta' «aprea a tat ceea ce sia- 
ten a lat ceea ce vrem «ă

AJeseta. tninunatete trăsă
turi flwcal-poliuee de patriot 
F. reroi-tccar ale tovarășului 

țean Prahova al U.T.C., coman
dant de tabără.

Spuneam de căruțașii din Ta- 
lea, o comună prahoveană de 
oameni harnici, cu rostul loi 
bine stabilit. Nicolae Bucur, Io
sif Anghelescu, Ioan Ștefănică, 
Gheorghe Barbu, Toma Gurgu, 
Ion Iliescu, Toma Stăncicu, Vio
rel Kaciura, 'loan Pietroșanu cu 
căruțele și caii lor au venit în 
ajutorul muntelui pe care-l iu
besc, pe care-l cunosc. Toma 
Gurgu imi vorbește despre fru
moșii săi cai, despre îngrijirea 
lor, despre hărnicia și inteligen

ța cailor, despre ajutorul pe 
care-l reprezintă ei. „Caii știu 
să aleagă drumul cel bun, știu 
să ocolească primejdiile. De alt
fel, vă amintiți drumul ? — Văd 
tn memorie un drum care are 
drept singur cusur faptul că 
nu-i asfaltat ! - l-am făcut cu 
căruțele ca să ne fie mai ușor 
la transportatul materialelor. 
Mi-a fost drag de copiii care au 
lucrat pentru că au fost harnici 
ți cuminți". I-am văzut plecind 
pe căruțașii din Talea : deși 
gîndul le era la rostul lor din 
sat, - doar venise toamna ți Gir» 

Nicolae Ceaușescu constituie 
pentru noi chintesența unui 
exemplar model de muncă și 
dăruire ce ne însuflețește pe 
traiectul devenirii noastre ca 
tineri cetățeni ai patriei, con
structori conștienți și devotați 
ai socialismului și comunis
mului în România. Aceste mi
nunate trăsături de caracter, 
expresie supremă a virtuților 
celor mai alese ale clasei 
muncitoare, ale întregului nos
tru popor, sînt pasiunea, an
gajarea și responsabilitatea in 
slujba cauzei comuniștilor, a 
întregii noastre națiuni, sluji
rea fără preget a țelurilor ce
lor mai nobile și mai lumi
noase ale omenirii, ele defi
nind personalitatea patriotu
lui și revoluționarului zilelor 
noastre, a celui care trăiește 
lntr-un ev aprins; al muncii, 
gîndului și faptei pentru țară.

Desigur, așa cum în repeta
te rinduri sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, toate ma
rile noastre proiecte de pre
zent și viitor nu se realizează 
doar prin simple declarații de 
bune Intenții. Dimpotrivă, pro
cesul revoluționar nu s-a în
cheiat, el a intrat într-o eta
pă nouă, superioară care cere, 
mai mult ca oricînd. să facem 
din munca noastră de zi cu zi 
piatra unghiulară a făuririi 
personalității omului zilelor 
noastre, angajamentul suprem 
al încrederii depline în cauza 
cxnuniștîlor, în cauza între- 
rului popor, avind certitudi
nea că de noi și numai de noi 
depind progresul, fericirea și 
măreția patriei străbune.

Stă, deci. în puterea noastră 
■ă nu precupețim niei un efort 
pentru ca minunatele obiecti
ve pe care le-a trasat Con
gresul al XIII-lea al partidu
lui—șl dea căror înfăptuire 
depinde in chip firesc și ne
cesar realizarea sarcinilor cin-

ȘERBAN CIONOF
(Continuare în pag. a Il-a)

na era la ușă ți cite sînt de fă
cut în ograda unui om harnic — 
le era greu să se despartă de 
șantier, de munte. Au promis 
insă că la primăvară vor reveni.

Era simbătă și cobora din 
munte și șeful de șantier îm
preună cu soția sa, Cristina Ro- 
șulescu, omul cu hirtiile. Ea era 
cea mai grăbită să ajungă aca
să, la Telega. Nu pentru că nu 
i-ar plăcea munca pe șantier. 
„Dacă nu mi-ar fi plăcut stăteam 
frumos acasă și nu mă obliga 
nimeni să stau la aproape două 
mii de metri înălțime !“ — dar 
acasă așteaptă Roxana, o fetită 
mică, mică, ce a împlinit la 18 
noiembrie 7 luni. îmi evocă 
bucuria întîlnirii cu zimbetul, cu 
sunetele fetiței, cu lumina din 
ochii ei. Dar pină la plecare, 
Cezar Roșulescu are timp să-mi 
spună că oamenii de la munte
— ei sînt oameni de la munte I
— sînt uniți între ei, sînt gata 
oricînd să sară în ajutorul veci
nului, sint gata să parcurgă 
kilometri ca pe o nimica pentru 
a-și ajuta semenul. „In această 
singurătate trebuie să dovedim 
că nu sîntem singuri, că omul 
este puternic, că este om".

Printre cei din urmă care au 
plecat din tabăra Șantierului ju
dețean au fost și doi veri i 
Maier Sîrbu și Cornel Jltaru, 
elevi în clasa a Xll-a E la Li»

MIOARA VERGU
(Continuare ta pag. a V-a)

panid.de
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Primirea in rîndurile Uniunii Tineretului Comunist-moment important în viața unui tinăr

Recent eu avut loc In mai 
multe organizații de tineret 
din sectorul .1 -al Capitalei 
primiri de noi membri și în- 
minări de carnete de utecist. 
Momente deosebite, cu atît 
mai mult cu cit ele s-au pe
trecut pe fondul de emulație 
și angajare a tuturor tinerilor 
din patria noasta# de a intra 
in acest an 1987 cu noi și re
marcabile fapte de muncă, pe 
deplin încrezători în capacita
tea noastră de a contribui la 
făurirea viitorului luminos, 
socialist al țării- Rostirea an
gajamentului solemn, lumina
rea carnetului de utecist — 
însemn al apartenenței la or
ganizația revoluționară a ti
nerei generații — acele «cu
vinte de mare rezonață sufle
tească „Felicitări, să-l purtați 
eu cinste 1“, toate acestea vor 
fi onorate necontenit de faptă 
tinerească, revoluționară, dem
nă de generația acestei epoci 
de aur în devenirea comunistă 
a patriei noastre. Notăm în 
continuare cîteva gloduri de 
oameni tineri, ginduri și emo
ții în acest moment deosebit, 
de sărbătoare și angajare — 
primirea in rîndurile Uniunii 
Tineretului Comunist — eve
niment solemn crucial în viața 
și activitatea fiecărui tinăr dâui 
locietatea noastră socialistă.

„Primirea noastră în rîndu
rile organizației revoluționare 
de tineret ne face să simțim 
că încrederea ce xii S-a acordat 
cere din partea fiecăruia din
tre noi un plus de responsabi
litate, de exigență, de maturi
tate. în cel mai înălțător mo
ment pe care l-am trăit pînâ 
flcum, mă angajez, împreună 
cu toți colegii mei de muncă 
Și învățătură, să învățăm mai 
pine, mai mult, să fim demni 
de efortul înaintașilor noștri,

• ÎN DIRECT ■=» VACANȚA! • ÎN DIRECT » VACANȚA! •

Entuziasm și bucurie 
tinerească

In Fiunicipiu! 5/. Gheorghe, aceste minunate zile de ierni 
aparțin vacanței, entuziasmului ți bucuriei tinerești. Deși nu ne 
mai despart, prea multe iile pînă la apropierea noului trimestru, 
ne spunea Gabriela Popescu, secretara Comitetului municipal Co- 
vasna al U.T.C., elevii orașului Sf. Gheorghe participă din plin la 
acțiunile organizate in cele 6 cluburi de vacanță, imbinînd cum se 
cuvine momentele firești de refacere și destindere cu cele de in
strucție și de lărgire necontenită a orizontului de cunoștințe. Sigur 
că in această perioadă un loc aparte a fost rezervat turismului și 
întrecerilor sportive, nu puțini fiind aceia care și-au disputat înti- 
ietatea in concursuri sportive de sezon (la patinoarul din oraș de 
pildă) iau ViZitind frumoasa stațiune pentru tineret Izvoru Mure
șului, muzeele și noile realizări edilitare ale Capitalei. Foarte mulți 
elevi au participat, de asemenea, la taberele organizate la nivel de 
municipiu ori la cele centrale : de P.T.A.P. (la Cîmpina), de dta- 
tlon (la Șuior. în Maramureș), instruirea președinților asociațiilor 
țportlve (la Câmpulung Moldovenesc). Acțiuni deosebite cu o par
ticipare record au fost inițiate în cinstea marilor evenimente din 
viața țării : aniversarea Zilei Republicii sau a zilei de naștere a 
tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușeseu, model și 
părinte drag al tinerei generații. Vor continua și in zilele ce ur
mează manifestări adecvate cu un înalt conținut patriotic, dedicate 
sărbătoririi zilei de naștere a secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușeseu, împlinirii a 128 ani de la Unirea 
Țărilor Române șl a 65 de ani de la crearea Uniunii Tineretului 
Comunist. Beneficiind de sprijinul Muzeului județean și de parti
ciparea unor personalități ale vieții politice și culturale covăsnene, 
manifestările de care aminteam vor include, desigur, expuneri, 
mese rotunde, simpozioane, concursuri gen „Cine știe ciștigă". 
Dacă vom aduna la toate acestea suita de acțiuni consacrate ridi
cării nivelului de educație materialist-științifică, serile cultural-dis- 
tractive, concursurile tematice, dotate cu premii și mențiuni etc. 
vom avea o imagine convingătoare a ceea ce a însemnat pentru 
elevii covăsneni frumoasele și neuitatele zile de vacanță.

SORIN PREDA

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

/V FAMILIILOR NUMEROASE
CRESC OAMENI MINUNAȚI

Printre obiectivele prioritare 
din domeniul sănătății publice, 
pe care politica partidului nos
tru le transpune in practică, se 
numără la loc de frunte și asi
gurarea sănătății mamei și a 
copilului, a unei proporții co
respunzătoare in structura de 
virstă pentru menținerea tine
reții națiunii, îmbunătățirea 
condițiilor du igienă in mediul 
de viață și la locul de muncă. 
Intr-o societate ca a noastră, 
cu ritm rapid de dezvoltare, în 
care factorii de progres capătă 
o deosebită complexitate, me
dicina și-a dovedit eficiența, 
depășind granițele stricte ale 
spitalului. Este vorba de ceea 
ce s-a numit o „nouă eră a să- 
nătățiiu, definită ca „eră a 
științei politice a sănătății", e- 
tapă diferită de stadiile pre
mergătoare din evoluția medi
cinii. Acum medicina este axa
tă pț populație și acționează 
prin aplicarea unor programe 
de profilaxia, de educație sani- 
tară, de igienă, antrenind toți 
subiecții sănătoși și bolnavi. 
Trecerea la medicina de orien
tare preventivă a cerut și cere 
eforturi mari din partea noas
tră, a personalului medico-sa- 
nitar. In condițiile modificării 
rapide a necesităților de asis
tenta medicală, elaborarea unoi 
programe de sănătate consti
tuie un important instrument 
de lucru in organizarea, îndru
marea și coordonarea procese
lor de producție, în cunoașterea 
proceselor de adaptare, a in
fluențelor ce survin în mediile 
din anumite familii, »coli, co
lectivități, In surprinderea la 
timp a unor deviații și in In- 

de munca eroică a poporului 
nostru pentru construirea soci
alismului și comunismului în 
România- (loaaa Ruxandra 
Avram, elevă in clasa a IK-a 
la Liceul de matematică-fizică 
„Nicolae Bălcescu*).  Valentin 
Voieu, elev în clasa a IX-a la 
Liceul industrial nr, 32 :
citit despre multe fapte eroica 
ale uteciș&ilor și comuniștilor. 
De foarte multe ori cei ce au 
luptat pentru triumful idea
lurilor revoluționare și pro
pășirea patriei noastre, pentru 
crezul lor -comunist, pentru 
împlinirea aspirațiilor de li
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ANGAJAMENT DE 
TÎNĂR COMUNIST

bertate și progres ale poporu
lui nostru și-au jertfit viața. 
Nouă, astăzi, ni se cert fă 
învățăm,. «ă învățăm și iar «ă 
Învățăm, Aceasta este princi
pala noastră îndatorire. Nu
mai așa vom respecta și în
deplini angajamentul solemn 
pe care l-am rostit și pe care 
sjntem ferm hotăriți să-l ono
răm prin fapte-. Viorel Matei, 
elev în clasa a IX-a la Liceul 
industrial nr, 3 ; „Am dorii 
din tot sufletul să fac acest 
pas spre maturizare. Aeum voi 
putea lua parte, alături de 
ceiMlți uteciști din clasa noas
tră, la toate acțiunile organi
zației de tineret. Mă gindese 
în primul rind la acțiunile de 

lătwarea lor. Se disting astfel 
mulți factori ecologici cu in
fluențe asupra individului, pon
derea acestora și modul lor de 
acțiune variind în funcție de 
virstă, cei tineri fiind cei mai 
expuși. Tocmai de aceea, in 
ptogramele noastre profilactice 
punem un accent deosebit pe 
măsurile adresate copiilor și ti
nerilor, strategia acestei asis
tențe bazindu-se pe măsuri 
specifice de educație și in
strucție medicală. Ca medic 
psihiatru acționez ținind sea
ma de faptul că nivelul dezvol
tării intelectuale la o dotare 
genetică obișnuită — depinde 
in mare parte de mediul fami
lial, de interacțiunea și inter
ferența afectivă părinte-copil. 
Carențele de instrucție și edu
cație pot determina intirzieri in 
structurarea personalității, sau 
opriri in dezvoltarea sistemu
lui cognitiv sau volitiv, pot 
duce la tulburări de comporta
ment la copii care au nivel 
psihic normal. Pentru preveni
rea constituirii unor linii de e- 
voluție după modele patologice, 
formate in contextul unor frus
trări afective repetate, se im
pun măsuri social-educativa 
atit la nivelul familiei, cit și al 
colectivității. In cadrul fami
liilor eu multi copii acesta 
riscuri sînt minime intrucit aici 
căldura umană este deosebit de 
ridicată și domnește o ambian
ță psihologică in care factorii 
etici sint foarte activi. Aici co
piii capătă de la intrarea in 
Viață, în lume, in șociețaie un 
pronunțat simț al colectivității, 
al prieteniei, ei slnt deosebit de 
solicitați pentru a-ți dezvelit 

muneă patriotică, la șantierele 
naționale ale tineretului, des
pre care «tiu atitea lucruri 
frumoase. Sint conștient că în 
anul 1987„ în ceilalți ani de 
aici înaintte, ca membru al or
ganizației revoluționare de ti
neret, va trebui să dovedesc 
că merit 8ncrederea ce mi-a 
fort acordata. Voi munci mai 
mult, pentru a mă pregăti in 
profesia pe care mi.-am ales-o, 
pentru a partea realiza muit 
mai multe lucruri decît pînă 
acum împreună cu utecîștii". 
Carmen Nicolae, elevă la Li
ceul industrial „dumitru Pe
trescu*  : „Intrarea noastră în 

rîndurile organizației revoluți
onare de tineret este un man
dat care ne onorează și in 
același timp ne obligă să În
vățăm cit mai temeinic, sâ 
acționăm energie pentru a 
răspunde astfel îndemnurilor 
adresate nouă, tinerilor, de 
secretarul general al partidu
lui. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, contribuind astfel, 
cu toate forțele noastre tine
re, la pennaner/.a dezvoltare 
a patrie, la «făptuirea Pro
gram uite partidul te de edifica
re a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate șj înainta
re a României spre «eranunr. 
Ștefan Peps. elev râ das- a 
IX-a la Ucete industrial 4L

ISTEJIME
ȘI PERSPICACITATE
Nu ne îndoim e*  wU *-  

zolva aceste mid prooteme 
intr-un timp cu mai seur- 
Dacă unele vă vor da puțină 
bătaie de cap, sperăm. totuși, 
ca, aflind răspunrjrile. să %*â  
amuzați, ofenndu-te, la rtn- 
du-1 dv., prietenilor. In com
pania cărora, nu ne îndoim, 
vă veți distra la fel de Mne_.

1. Dacă trei pi^cl
trei șoareci în tei minute, 
dt timp le-a? t^ebm la o «utâ 
de pisici ea să omoare o euîâ 
de șoareri ?

2. O maimuță e Ia fundd 
unei flntini adină de oe- 
tri. în fiecare â ea o urci pa 
O distantă de 3 metri șt 
coboară îaapo*.  2 metri. Che 
rite *4  vor trebd =a eâ Usâ 
din fînCnâ T

3. Zece etosapi «2M ft rece
ciorapi negri sini amar.etăți 
îalr-un aeriar. Dară cnevi 
ar vrea scoată pe întune
ric c pereche de riorapi albi 
sau una de ciorapi negri, citi 
ciorapi ar ‘.rebut să scoată =a 
să fie sigur că are o pereche 
de culoare ?

4. NumArul ouAlor dintr-iu 
eoeuleț « dubleazâ In fi»• 
tare minut. Coruletul e plin 
după o oră. In ce moment 
era pe JumMate plin ?

5. Care e oel mai mie nu- 
mir de rate oare ar putea 
înota in formația următo»- 
re : două rațe înaintea unei 
rațe, deufi rațe In urma unei 
rațe, o rață Intre două rate ?

Răspunsuri :
1. Trei minute, deoarece 

flecare pteică omoarâ un «oa> 
rece In trei minute.

2. de zile. După 27 de 
zila maimuța a urcat 27 me
tri, deci va ieși din flntini 
in cea de-a 28-a zi.

3. Trei. Seoțir.d doar doi, 
ați putea reuși de prima 
dată, dar scoți nd un al trei
lea, sigur el va forma pe
reche cu unul din primii doi 
deja seosși»

4. După 59 minute. Coșul 
fiind plin după 60 minute, 
cu ua minut în urmă era 
plin pe jumătate.

5. Trei rațe una după 
alta. (G. N.).

aptitudinile, pentru a fi inven
tivi, pentru a se autodepăși 
continuu, ceea ce are un rol 
deosebit în formarea persona
lității. Acești copii nu suferă de 
singurătate, ceea ce pentru dez
voltarea psihică normală este 
foarte important.

în munca noastră ne dăm apoi 
foarte bine seama de ce în
seamnă lipsa ambianței fami
liale. Tulburările mediului fa
milial sau dezorganizarea fa
miliei, traumele, alcoolismul in
duc modificări in starea de să
nătate somatică și psihică, ca 
și unele perturbări in conduită. 
De aceea noi intervenim ener
gic prin aplicarea măsurilor 
medico-sociale pe care le avem 
prevăzute in programele noas
tre de sănătate, măsuri precum 
supravegherea grupurilor CU 
potențial morbid ridicat (ado
lescenți, gravide, convales
cenți etc), intervenția in zo
nele unde se constată devieri de 
la limitele considerate normale, 
consiliere prin sfatul genetic, 
sau marital, orientarea către 
folosirea rațională a timpului 
liber, optimizarea procesului de 
învățare și dozarea efortului 
proporțional cu capacitatea fie
căruia, crearea unor direcții de 
dezvoltare armonioasă a copi
ilor și adolescenților, stabilirea 
criteriilor de orientare profe
sională a tinerilor etc. In apli
carea acestor măsuri, colabo
răm strins, cum este și firesc, 
cu organizațiile de tineret, cu 
școala șl familia. Pentru a rea
liza mai mult, este necesară 
constituirea unui sistem com
plex psiho-pedagogic de legă
tură Intre medical «4 social, de 

Caragiale” : „Am dorit să intru 
în rîndurile Uniunii Tineretu
lui Comunist cu gindul că in 
acest fel voi putea realiza mult 
mai mult decît pînâ acum, că 
astfel mi se deschid perspecti
ve mult mai largi către pro- 
pria-mi împlinire in primul 
■rind ca viitor muncitor specia
list, formarea mea ca an al a- 
cestei societăți. Primind carne
tul de utecist m-am angajat să 
depun toate eforturile pentru 
a-mi însuși cit mai multe cu
noștințe legate de viitoarea 
mea profesie, să răspund prin 
fapte de muncă Ia toate che
mările organizației, să fac 
totul pentru ca organizația 
clasei noastre să ciștige între
cerea utecistă. Promit că uni 
voi respecta angajamentul**.

G înduri ale unor tineri 
ce-și cunosc bine rostul și ro
lul, datoria, cu totul dăruiți 
acestui prim examen de au
tentică responsabilitate și ma
turitate politică care este pri
mirea în rinckxrile Umunti Ti
neretului Carxtei Astfel, 
cuvintele attt de fterbinti ale 
Angajamentului solemr. se 
gravează pentru tiudeaana in 
inimile și conștiințele lor ti
nere. ..Intrind în rirxfcrnle 
Uniunii Tineretului Comunist, 
mă angajez solemn să servesc 
cu cinste și devotamer.î cauza 
Partidului Cora jntst Barter.— 
Mă oKig să tarrăț neoor.teu;*..  
sâ fiu crec-L cinstit. modest, 
curajos, cz-.batn-, să cor-sti- 
tm un exemplu de comportare 
la wte is^rejorâriie. să to- 
deptesesc fără fertare sareuu- 
!• de vteriM. să respect rvea- 
bftrzt prraesptfie si normele 
murxii f*  vteSti cccmmiștitor, 
a&eetKtifi ertitfățu soatiucr.

CRISTINA BALINT

Rîsul și sănătatea
Dacă risul ar putea fi cum

părat de la farmacii, toți 
jr.edicu ar da rețete pentru 
tot mai multe doze de ri® pe 
xl. O benă ..pastiti*  de rte, 
combinată cu pastele de vi
tamine, spre exemplu, poate 
avea, ne asigură medicii, efec
te deosebit de tonifiante pen
tru aănitate. Riaui e ur. exce
lent exercițiu pentru diafrag
mă. care nu face altă gimnaa- 
tică în afară de respirația 
adincă. Dacă v-ațl putea ob
serva. printr-un examen ra- 
dioscopic. în timp ce rtdețî, 
ați constata că diafragma dv. 
se lasă din ce in ce mal In jos 
*i piamirdi se dilată, absor
bind mai mult oxigen ca de 
obicei, acest oxigen trece în 
sîneeie care circulă în plă- 
mrni, astfel cantitatea de oxi
gen e dublată sau triplată ți, 
din cregtet pinâ în tălpi, sin- 
teți Invadat de forțe noi! 
„Puțini oameni iși dau seama 
că sănătatea lor variază în 
raport cu prilejurile pe care 
le au de a ride !*  spunea un 
medic celebru. In ceea ce ne 
privește, vă propunem să în
cercați citeva din „pastilele’' 
noaetre:
• — Alo! Tovarățul Anton 
Pana î

— N-are telefonul acesta.
— Nu dtrar.eavoastră ați 

dat anunțul : „Vlnd rasă, sin
gur curte. Anton Pann 1*

— Ba da, dar pe mine mă 
cheamă Vasilescu.

★
• — Copil, nu ee rtce codiță 
ci virgulă, explică învățătoa
rea. Peste cîteva zile Coste! 
este întrebat:

— De ce ai lipsit Ieri de la 
țcoală, al fost bolnav 7

influențare a opiniei publice, 
avindu-se ca scop formarea 
unei stări de sănătate indivi
duală și colectivă, dezvoltarea 
unor deprinderi care să pro
moveze sănătatea, ridicarea ni
velului de cunoștințe medicala 
in domeniul protecției mediu
lui și profilaxiei bolilor. Ase
menea obiective s-ar putea 
realiza în condiții mai bune in 
cadrul unor centre de sănătate 
aflate la intersecția colaborării 
mai multor instituții Si organi
zații (școala, organizațiile

KM

PARTICIPARE 
RESPONSABILA 

(Urmare din pag. 7) 
cinalului 1986—1990, care va 
conduce Ia trecerea României 
intr-un stadiu nou, superior 
de dezvoltare economică și so
cială — să prindă conturul 
ferm și bărbătesc al faptei, ai 
faptei așezate, deplin și defi
nitiv sub însemnele nobile ale 
pasiunii, angajării și respon
sabilității patriotice, revolu
ționare.

A învăța, a munci și a crea 
pentru țară — iată sensul su
prem al tinereții noastre, iatâ 
emblema tutelară sub care ne 
rostim gindul și fapta, sensul 
cel mai inalt și mai pur al nă
zuințelor și aspirațiilor noas
tre.

Am pășit, așadar, în ir-un an 
nou, an cu semnificații ri ros
turi cu totul de excepție pen
tru destinele noastre naționa
le și sociale. An în care vom 
sărbători șase decenii și ju
mătate de cind, prin inițiati
va și sub conducerea și îndru
marea Partidului Comunist 
Român s-a făurit Uniunea Ti
neretului Comunist minunată 
și impresionantă școală de e- 
ducare patriotică, revoluțio
nară a întregului nostru tine
ret. la al cărui exigent și 
profund mobilizator examen 
de muncă și luptă revoluțio
nară s-au format și s-au afir
mat tovarășul Nicolae 
Ce au șes cu, tovarășa Elena 
Ceaușeseu, cele mai luminoa
se exemple de gindire și ac
țiune pentru întregul nostru 
tineret, pentru întregul nostru 
popor.

Cu aceste alese gînduri, cu 
aceste vibrante simțăminte 
am pășit în noul an, ne fău
rim, liberi, uniți și demni, sub 
drapelul glorios al partidului, 
prezentul și viitorul.

— Nu, tovarășă! Dar a 
tăiat tata porcul și eu a tre
buit să-l țin de virgulă.

★

• — Copil, o să vă pun două 
întrebări. Cine răspunde la 
prima, au-1 obligat să răspun
dă și la a doua. Cite frunze 
«ne etanul din curtea școlii 7

— 8 609. răspunde Gigei.
— De unde știi asta ?
— Păi, ați spus că cine răs

punde la prima întrebare e 
scutit de a doua î

★
• — De ce te-a dat învățăto
rul afară din clasă 7 îl întrea
bă mama pe Ionică.

— Păi, ne-a spus că sobolul 
mănincă într-o ă o cantitate 
egalș cu greutatea corpului 
său...

— K, și ?
— Eu am întrebat de unde 

iși știe sobolul greutatea !
*

• — L*  ee temperatură fierbe 
apa?

— La 90 de grade.
— Ești sigur ?
— A. acuzați-mă I La aceas

tă temperatură fierbe unghiul 
drept I

★
• — Ciți ani ai, micuțule ?

— Pi.
— N-am înțeles !
— Trei ani și paisprezece 

luni, nene! Dumneata n-ai 
făcut algebră ?

★

• — De ce ai țipat, te-a durut 
dintele ? întreabă mama care 
așteptase afară.

— Nu eu am țipat, ei den
tistul cind !-am mușcat de 
deget, răspunse plictisit 
Gigei!

(N. G ABKIEL)

U.T.C^ de Cruce Roșie, O.D.U.S„ 
direcțiile sanitare etc). Aici 
s-ar pune fi mai eficient in 
practică programele care stu
diază microclimatul. structura 
etnică, familia și s-ar reliefa și 
mai pregnant obiectivele de 
deosebită importanță socială, 
ale creșterii vigorii și sănătății 
națiunii noastre.

Medic principal psihiatru 
ELENA PREDA 

șef secție psihiatrie. Spitalul 
județean Tulcea

g. TELEX JUDEȚEAN
ff^subredactiileMScînteii tineretuluiHtransmit

Spirit de inițiativă, amplă mobilizare

Recuperarea ți valorificarea 
materialelor refolosibile repre
zintă atit pentru oamenii mun
cii de la întreprinderea de pro
fil cit și pentru toți cetățenii 
județului Gorj o îndatorire pa
triotică de mare răspundere. 
Pentru depășirea cu 25—30 la 
sută a sarcinilor care decurg din 
documentele de partid și de 
stat, într-o succintă retrospec
tivă prezentată de Savu Talia- 
nu. secretarul organizației 
U.T.C. de la I.J.V.M.R.. am re
ținut interesul și preocupările 
pe care uteciștii de aici le au și 
in acest nou an pentru realiza
rea la timp a acestei sarcini. 
Zilnic, pe platforma frumos be
tonată a întreprinderii sinî des
cărcate peste 100 de tone meta
le. La datorie ii găsim pe șofe
rii I. Petrescu. V. Fulgușin. Gh. 
Ciochină, C. Albu, A. Popescu, 
N. Cicu reprezentanți de frunte 
ai unui colectiv care a reușit să 
reducă pină la 30 la sută chel

Angajamente onorate cu succes
Tinerii din județul Buzău, asemenea colegilor 

lor de generație din întreaga țară, hotărîți să ur
meze cu abnegație îndemnurile și chemările 
adresate tinerei, generații de către secretarul ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușeseu, 
înscriu noi succese în cartea de onoare a muncii 
ferm deciși ca și in acest an să-și realizeze cu 
maximă răspundere sarcinile ce te revin. Succesele 
înregistrate pînă acum le dau certitudinea că vor 
reuși să ducă la bun sfirșit ceea ce și-au propus. 
Inițiativele de anul trecut au fost materializate in 
rezultate meritorii. Numai dacă ne gindim că în 
cadrul inițiativei „Producția netă — eficiența 
muncii noastre" au fost realizate ample acțiuni de 
muncă în sprijinul producției soldate, după cum 
vom vedea, cu importante depășiri de plan, și 
avem garanția că și în acest an tinerii buzoi enl 
iși vor onora angajamentele. Iată numai citeva 
rezultate obținute în cadrul inițiativei amintite : 
tinerii de la întreprinderea de sîrmă și produse 
din sirmă, de la întreprinderea de geamuri, în
treprinderea de tricotaje Buzău, de la Schela pe
trolieră Berea au realizat peste 1 500 bucăți arti
cole, 30 tone țiței, 7 tone electrozi, 5 tone plase 
sudate, 1 900 articole pentru copii, în valoare de 
peste 100 000 lei. Nu s-au lăsat mai prejos nici 
colegii lor de la întreprinderea de utilaj tehno
logic, Filatura de lină pieptănată Buzău. Aceștia 
pentru a depăși planul ia muncă patriotică au co
lectat și reintrodus in circuitul economic peste 120 
tone de fier vechi, 5 000 sticle și borcane. Sînt 
cifre ce atestă deplina angajare, spiritul revolu
ționar al tinerilor, responsabilitatea ipr față de 
sarcinile ce Ie au de îndeplinita

DAN STROE

Vacanță cu informatică
In aceste zile de vacanță, la Liceul de materna- 

tică-fizică „Traian" din municipiul Drobeta Tr. Se
verin, pasionați elevi de informatică se intîlne&e 
in jurul celor două calculatoare de tip „Personal'*  
existente in folosința cercului de informatică, 
descoperind mereu noi posibilități de utilizare a 
tehnicii de calcul in sprijinul rezolvării complica
telor probleme de fizică, matematică, chimie, as
tronomie șî altele.

Sub îndrumarea atentă și competentă a profeso
rului Bojincă Ștefan, elevii — Cristina Tudor, 
Romeo Dumitrescu, Luminița Bloju, Hie BasuAes- 
cu, Laurian și Rodiea Cnobloch, Cristina Galbena, 
Radu Cătină și alții — abordează cu multă îndrăz
neală problemele integrării și derivării numerice, 
calcule aproximative, calculul orelor de răsărit și 
apus al soarelui, calcule de transfer termic șl 
multe altele, la rezolvarea cărora HC85, PRAE-ul 
sint solicitate la maximum.

— De ce atîta forfotă, Cristina Tudor ?
— Simplă explicație. Mențiunea obținută In 

toamnă la Sesiunea națională din domeniul infor
maticii de la Cluj-Napoca a însemnat un mare 
imbold. Acum, învățind, ne pregătim pentru 
confruntările din primăvară, pe care le Vom avea 
cu alți colegi din județ și din țară. In cadrul 
cercului nostru, ne-am convins că aceste calcula
toare care ne sînt la indemînă și pe care am în
vățat cu ușurință să le minuim dispun de posibi
lități nebănuite in rezolvarea problemelor.

— Vă dorim succes vacanță plăcută in con
tinuare !

DTJMmXJ MNERIE

Micii meșteri de azi, specialiștii de mime la Grădinița-creșă din orașul Motru.
Foto : TEODOR ABAGIU

0 citadelă a creației tinere
Al&turi de numeroase alte asemenea lăcașuri de 

cultură destinate tinerilor și care împrospătează 
cu armonia lor arhitecturală peisajul multor orașe 
ale patriei, se află și Casa de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret din Cîmpina. Deși aflată la 
numai cițiva ani de la inaugurare, această insti
tuție s-a Înscris încă de la început in circuitul 
valorilor culturii tinere, adunînd în jurul ei toate 
forțele creatoare (atît tehnlco-științlflce, cit Și cul- tural-artistice) ale orașului.

Ca să putem scrie despre cercurile tehnico-apli- 
cative, metodistul Costin Niță, care răspunde de ac
tivitatea acestora, ne invită să le vizităm. 
Parcurgem, așadar, labirintul coridoarelor și săli
lor amenajate funcționai dar în același timp plăcut 
ochiului, și avem ce vedea : tineri aplecați peste 
schemele lor electronice, lingă apăratele lor de 
radioamatori, în obscuritatea camerelor de deveio- 
pat (există și un cineclub), fetele — In fața mașinilor de dactilografiat învață a.b.c.-ul stenografierita 
alții în sala olimpică de popice și, toți, animați de 
mari ambiții pentru desătlrșirea cunoștințelor, a aptitudinilor, a personalității.

Mai diversificat se recomandă domeniul cultural- educativ unde prof. G.H. Văleanu, metodist și poet, 
este permanent preocupat de calitatea muncii edu
cative, de substanța profund formativă chiar și a unor activități ce par doar distractive. Spațiul li
mitat al acestor rînduri nu ne va permite să pre
zentăm decit acele activități care s-au înscris deja 
Intr-o perspectivă de anvergură : cenaclul literar 
„Generația Nova“, la numai 3 ani de la înființare 
numără peste 35 de membri și a organizat anul 
acesta a HI-a ediție a Concursului de poezie contemporană „Roșu vertical- (juriul fiind prezidat de 
Laurențiu Ulici), echipa de teatru Îndrumată de 
Ioslf Mihăllescu, audițiile muzicale organizata bilunar pentru tinerii melomani, atelierul de artă 
plastică (sculpturi șl pictură) care »-a intllnit cu 
publicul In spațiul a citorva expoziții, formația de muzica ușoară „Paralela 45“ condusă de medicul 
Mihai Constantin și multe altele de acest gen al
cătuiesc buchetul variat care umple In chip util 
și plăcut timpul liber al celor peste 14 Oto de tineri 
care trăiesc și muncesc Ln orașul Cîmpina.

CRISTI OPRESCU

Un nou cabinet de informare 

și documentare juridică
La Liceul industrial nr. 7 Pitești s-a realizat 

recent un cabinet de informare și documentare 
juridică în scopul cunoașterii și aprofundării pro
blematicii cu conținut educativ-juridic, de formare 
a conștiinței juridice la tineri. Adresîndu-se 
deopotrivă elevilor și cadrelor didactice, acesta se 
constituie intr-un util instrument în organizarea 
unor acțiuni politico-educative.

Beneficiind de un sprijin real din partea secției 
de propagandă a Comitetului județean Argeș al 
U.T.C., a Inspectoratului școlar județean Argeș și 
a filialei județene a Centrului de cercetări pentru 
problemele tineretului, consiliul de conducere al 
liceului a reușit să doteze ac&st cabinet cu mate
riale informative al căror conținut se înscrie in 
domeniul de largă aplicabilitate — cel economic 
și social. Propaganda vizuală înfățișează in mod 
sugestiv prevederi ale Constituției itepublicii 
Socialiste România, ale Codului normelor și prin
cipiilor muncii fi vieții comuniștilor, ale eticii ?i 
echității socialiste, structura organizării activității 
de cunoaștere a hotăririlor de partid și legilor 
țării, metode de educație juridică, drepturile, obli
gațiile și răspunderile personalului muncitor pre
văzute in actele normative, relațiile intre cetățeni, 
norme privind păstrarea ordinii șl liniște! publice, 
reglementări privind pregătirea in sistemul de în- 
vățămint, mijloace folosite de organizația U.T.C. 
in educarea juridică a elevilor etc. Biblioteca ca
binetului cuprinde legi, decrete, hotăriri, literatu
ră juridică, lucrări ale Centrului de cercetări pen
tru problemele tineretului, reviste ale Asociației 
juriștilor, fotocopii ce se folosesc în activitatea 
educativă de masă.

Programul său de funcționare prevede simpo
zioane. dezbateri, mese rotunde, studii de caz. 
proiecții, discuții colective cu elevii și părinții etc.

GHEORGHE CHINETU

Un nou punct 

turistic pe harta 

Apusenilor
In comuna Sâlclua, județul 

Alba, pe traseul Turda-Cimpeni 
a fost dat in folosință un ndu 
punct turistic. Este vorba de 
peștera „Huda lui Papară- care, eu aprobarea Institutului de 
speologie din Cluj-Napoca șl cu 
sprijinul acordat de I.A.C.M. 
Alba și de I.M. Baia de Arieș, 
a fost amenajată de un grup 
de 11 tineri inimoși din Blaj, membri ai cercului de speolo
gie „Polaris“. Traseul amenajat 
de acești tineri în timpul conce
diului lor de odihnă măsoară 
deocamdată 700 m. Pentru a se putea pătrunde cu ușurință în 
peșteră au fost necesare amena
jarea a »0 m.l de poduri și po
dețe, 20 m.l scări și peste 600 m 
potecă. Datorită muncii entuzi
aste a acestor tineri, acum, orice 
turist poate parcurge partea 
amenajată în cei mult 50 da 
minute față de cele cîteva ora 
dte erau necesare pentru vizita
rea peșterel înainta da amenaja-

tuielile admise la mia de lei 
producție. Pregătitorii materia
lului pentru șarjă zilnic trimit 
spre furnale peste 2 000 tone de 
metale. Se evidențiază activita
tea depusă , de A. Olaru, Gh. 
Torcea, V. Popescu, N. Boncea, 
I. Buzuloiu, M. Vijulean, V. Vâ- 
caru, D. Rebedea. Demnă de re
marcat este și inițiativa ingine
rei Lucia Bulandra, a șefului de 
coloană Ion Popescu, cei ce au 
pus la punct, cu sprijinul 
U.R.M.C.T. Motru, un dispozitiv 
pentru scoaterea la rece a sîr- 
mei de cupru din motoare. Ast
fel se reușește evitarea degra
dării cupruhii prin ardere și 
menținerea acestuia la parame
trii calitativi superiori. Și to
varășul Puiu Popescu, directo
rul întreprinderii, ne vorbește 
despre munca susținută a co
lectivelor de la I.M. Sadu, I.T.A. 
Gorj, I.E. Turceni. I.E. și I.U.M. 
Rovinari. U.R.C.M. Motru etc. 
Mai consemnăm că efortul pe 

POȘTA RUBRICII
• Profesorul Andrei Indrieș invită tinerii să viziteae fru

moasa stațiune Moneasa, singura stațiune a Munților Codru 
— Moma, situată pe Valea Monesei, afluent al Crișului Alb, 
dotată cu o bogată zestre edilitară și numeroase obiective tu
ristice de un pitoresc fără seamăn. Vă transmitem, stimați 
cititori, această invitație.
• Aurel Drăghici din Brazi — Prahova ne scrie că nu de 

mult în localitatea Cornu a fost ridicat un impunător mo
nument in memoria celor căzuți în luptele din ultimul secol 
pentru libertate și apărarea independenței țării. Monumentul 
ce reprezintă un Arc de triumf, (cu aproape 20 m înălțime), 
ridicat în centrul civic al comunei de sculptorul prahovean 
N. Kruch, poartă încrustate zeci de nume de luptători local
nici care in toate marile încleștări de care a depins ființa 
poporului au apărat cu prețul vieții lor tinere nobilele Idea
luri de libertate, unitate națională și independență ale 
României.
• Cristi Opreseu — Cîmpina : este al doilea material pe 

care vi-l publicăcn in cadrul rubricii noastre. Așteptăm „sa 
îndrăzniți să ne deranjați" cit mai des,
• Radu Savonea — Mureș : foarte frumos reportajul în 

care ne prezentați întoarcerea celor 23 de brigadieri veterani 
din județul Mureș care au lucrat pe Șantierul național a! ti
neretului Poarta Albă — Midia-Năvodari. Ii felicităm pentru 
frumoasele rezultate obținute.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ

care aceste colective de muncă 
îî fac pentru recuperarea și va
lorificarea materialelor refolo
sibile este deosebit de impor
tant pentru economia noastră 
națională, fapt evident demon
strat de un sumar calcul : nu
mai pe o perioadă relativ scur
tă de timp, cantitățile de me
tale valorificate înlocuiesc 1,3 
milioane tone minereu de fier 
și 66 mii tone minereu de cu
pru. Hirtia recuperată salvează 
de la tăiere peste 4 800 dă ar
bori maturi care asigură oxi
genul pentru 460 mii oameni. 
Prin deșeurile textile recupera
te se înlocuiesc 33 tone bumbac 
care importat ar costa circa 126 
mii dolari.

Angajamentele asumate pen
tru acest an sînt sporite iar co
lectivul muncitoresc de aici este 
hotărit să le realizeze cu ma
ximă răspundere.

ION ELENA
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olul și locul activităților cu caracter industrial, in mod deosebit cele
de prelucrare a produselor agricole, in dezvoltarea economică a satelor,

Interacțiunea factorilor economici spe
cifici în satul românesc contemporan e- 
vidențiază, la o analiză lucidă și realistă, 
unele structuri noi, integratoare, pe co
ordonatele Și exigentele impuse de des
fășurarea noii revoluții agrare, acțiune e- 
conomică, socială și politică necesară e- 
iapei actuale de dezvoltare intensivă a a- 
griculturii și înflorirea așezărilor rurale, 
Pe fondul procesului de trecere a Româ
niei spre stadiur de țară socialistă cu

o economie mediu dezvoltată. Faptul că 
o agricultură modernă, intensivă, de înalt 
randament nu poate fi concepută «i reali
zată fără a avea o industrie puternici, ai 
un potențial divers ținind cont de cerin
țele economice stringente și capabilă să 
folosească rațional și eficient resursele 
interne de materii prime și forța de mun
că, este deja o teză cu in eon testata iă va
loare practică.

In nenumărate rinduri. seeretarul ge
neral ai partidului, tovarășul Nicolae

Ceaușescu, a subliniat faptul că in co
munele și satele patriei există încă mul
tiple resurse care, prelucrate corespunză
tor, cu un plafon minim de investiții, fo
losind. forța de muncă liberă dintre vir- 
furile de campanii, pot determina muta
ții importante in dezvoltarea așezărilor, 
creșterea veniturilor țărănimii, a bună
stării materiale a întregului popor, prin 
aportul acestor produse la dezvoltarea 
zestrei noastre naționale.

Condiții, resurse, scop și efecte tn folosirea gospodărească, 
cu maximă eficiență economică

■ resurselor materiale și de muncă din așezările rurale

Si procedăm la e sistemati
zare a posibilităților de dezvol
tare a activităților cu caracter 
industrial (denumite uzual „miee 
industrie"), din punctul de ve
dere al resurselor. Pe primul 
plan se află, desigur, resursele 
«gricole, rezultate ca efect al 
efortului de muncă principal da 
la sate. Nu ne vom referi, de
oarece nu fac parte din cate
goria interesată, la produsele 
agricole ce au ca destinație (ur
mare a schimbului economia 
dintre sat și oraș, dintre indus
trie și agricultură) fondul cen
tralizat al statului sau fondul 
de autoaprovizionare, ci la sur
plusul de produse care nu sînt 
Induse în aceste circuite. De 
exemplu, legumele șl fructele 
care nu se încadrează în nor
mele de calitate pentru valori
ficare. Ele pot deveni prețioasă 
materie primă pentru ingre- 
dienți, subproduse sau chiar 
produse finite, cu o singură 
condiție : să existe inventivita
te. Un alt exemplu, clasic am 
putea spune : corzile rezultate 
prin tăierile de rodire și rege
nerare. Soluția (foarte eficien
tă): prin focare a rezultat un 
furaj de înaltă calitate ! Totul 
a constat în construirea unui 
simplu mecanism de măcinare. 
Altfel, corzile în cauză erau 
considerate a nu fi bune nici 
pentru foc 1 Se schimbă oare 
£.ndirea economică ? Răspunsul 
eu poate fi decît afirmativ.

Ne oprim la aceste două si
tuații pentru a nu fi excesiv de 
=;dacticiști, dar asemenea re

în creșterea bunăstării materiale a oamenilor muncii

zerva «înt la tot pasul to uni
tățile agricole.

Pe un al doilea plan w afli 
resursele naturale de tot felul, 
de Ia plantații silvice. ru bar be
rete. păpurișuri, materiale de 
construcții, pină la roci cn un 
anumit conținut de substanța 
utile (argile ; vezi legătura tra
dițională cu olăritul, produsul 
țiglelor șl a materialelor data
toare etc). Aceste resurse au 
stat, de altfel, la baza unor ac
tivități economice cu caracter 
industrial devenite aeon trail 
ție, cu efecte benefice deosebi
te, produsele realizate depâftod 
chiar interesul local «1 national, 
constituind tin fond de obtee-.e 
acceptate șl solicitate cu 
tență de beneficiar. ex*.err_  
Notificarea de față o facem -u 
numai pentru a suhHnia aceste 
fapte binecunoscute, d mai ales 
pentru a evidenția an harra 
uneori neglijat : prirri^-o rpec-_>- 
lizare excesivă s-a ajuns ea «fia 
resursele locale să nu se mii 
producă tocmai amsnite oheerte 
necesare in chiar procesul de 
prelucrare, de indnst—.abrare a 
produselor agricole (deci. toc
mai prima si cea mal srper- 
tantă rezervă fi resursă a dez
voltării activităților cu caracter 
Industrial la sate). Sctuațn tre
buie grabnic corijată, mat Mea 
că dintr-o optică grerit tafeieam. 
unele activități de acest gea aa 
devenit permaneate.
forța de muncă și pe 
campaniilor, in detrînx 
crărilor necesare unor products 
vegetale și zootehnice tot nz

cest riaczaa. vjb tooder-
ța botârtri
ata Cxacrevs^a. ai XIH-tee 
ai ETrY-fhr. a ia&eapBoc

mul riad, de dezvoltarea pro
ducției agricole !

Considerăm necesari această 
subliniere deoarece a existat o 
tendință păgubitoare de a dez
volta în unele sate tot felul de 
ateliere-anexe cu profil indus
trial, cu materii prime aduse 
prin eforturi financiare nejusti
ficate. Activitatea acestora a 
produs, firesc, unele reacții la 
nivelul forței de muncă a sa
tului, capacitată in acest fel spre 
activități neagricole, neglijîn- 
du-se scopul și destinația reală 
și necesară a acestei forțe. Tot 
felul de jucării și garnituri plas
tice, obiecte inutile de prost 
gust cu eticheta falsă a unui 
jalnic artizanat etc., un nomen
clator imens, dar fără nici o le
gătură directă cu dezvoltarea 
producției agricole. Desigur, 
dacă o anumită activitate indus
trială. chiar dacă folosește re
surse din afara satului, «te di
rect implicată la dezvoltarea 
producției agricole, ea trebuie 
susținută fi promovată.

Fre<rîmrir de creștere intensivă și eficientă a producției 
■țneate. a va tul ai contemporan in etapa actuală a noii 

reenafaețn agrare — cadru stimulativ pentru întărirea 
imias-a a unităților de stat și cooperatiste, 

a întrecu țârânimi
etape: actuale Pe fundamentul 
realităților și necesităților. in 
raport de poribtlități’e existen
te și folosirea maximală a re
surselor. secretarul general al 
parudului a inițiat încă din pri
mul an al actualului cincinal o 
serie de prrzrame șpeciaie de 
dezvoltare intensivă si efiaer.tă 
s difemteloe sectoare de pro
ducție agricota. Expresie fer
mă a aâecunu tuturor lu- r 

crătorilor din agricultură, a în
tregii țărănimi. orientările și 
obiectivele trasate de secre
tarul general aî partidului, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, prezentate 
în forumurile democrației noas
tre muncitorești, revoluționare, 
au fost adoptate drept documente 
concrete de acțiune. Sint deja 
binecunoscute programele pri
vind îmbunătățirile funciare, 
dezvoltarea zootehniei și horti
culturii, creșterea albinelor, ie
purilor de casă și sericicultura, 
b altor activități de producție 
agricolă, în scopul declarat ai 
obținerii de recolte record, tot 
mai eficiente, capabile să asi
gure necondiționat cerințele fon
dului centralizat al statului, li
vrarea către economia națională 
a tuturor cantităților necesara 
dezvoltării sale ascendente, pre
cum și o permanentă bună a- 
provizionare a populației. Trans
punerea lor !n practică, prin 
participarea nemijlocită și a ti
nerei generații, angajată plenar 
pe frontul muncii pentru țară, 
B fost încununată de remarcabi
le succese, anul 1986 consemnînd 
cea mai mare producție de ce
reale din istoria patriei.

Este absolut firesc ca, tn con
dițiile dezvoltării intensive a 
producției agricole și activitățile 
cu caracter industrial (conotata 
ca „industrie mică* 4 sau „acti
vități anexe**)  ză capete dimen
siunile noilor cerințe. Rămîn în 
vigoare aspectele legate de sub
ordonarea activităților Indus
triale celor legate de producția 
agricolă, dar se accentuează la
turile cantitative șl calitative, In

Sarcini și responsabilități ale organizațiilor U.T.C. de la sate 
privind participarea tineretului Ia activități economice 

cu caracter industrial •
Sub egida întrecerii uteciste 

de la sate „Tineretul, partici
pant activ la înfăptuirea 
noii revoluții agrare", orga
nizațiile U.T.C. din mediul 
rural au obținut importante suc
cese. prin desfășurarea unor ac
țiuni economico-politice concre
te și eficiente. Printr-o diversi
tate de inițiative, tinerii de Ia 
sate sint c prezență activa, ho- 
târitoare In sporirea necontenită 

special de productivitate, și e- 
ficiență. De asemenea, trebuie 
să capete o importanță mult 
mai mare activitățile legate de 
asigurarea unor condiții superi
oare necesare în procesul auto- 
aprovizionării. Cu alte cuvinte 
ponderea produselor prelucrate 
și conservate in instalații sim
ple. cu un volum minim de in
vestiții trebuie sporită, concomi
tent cu intensificarea acțiunilor 
de producere pe plan local a 
unor unelte și mecanisme nece
sare direct in producția agricolă 
(mijloace de transport produse, 
adăposturi, amenajări teritoria
le, materiale de construcții, in
stalații de producere a energiei 
neconvenționale etc).

Numai și prin aceste succinte 
enumerări putem contura cit de 
larg și de complex poate de
veni acest domeniu prin munca 
și creația tinerei generații de la 
sate, în care efortul de investi
ție al inteligenței și ingeniozi
tății este răsplătit din plin și 
imediat. Pentru că dincolo de 
enumerările menționate, rezerva 
de acțiune este inepuizabilă 
prin situațiile concrete, practic 
nelimitate, din fiecare localita
te, din fiecare unitate și zonă 
agricolă. Vom încheia acest ca
pitol prin remarca deosebită că 
nu numai dezvoltarea intensivă 
* Agricalturii, dar însăși majora 
acțione de sistematizare și mo
dernizare, de creștere a gradului 
de confort și civilizație a sate
lor noastre se definește ca un 
spațiu de atracție pentru a fi 
abordat prin procese industriale, 
desigur în baza capacităților 
tradiționale și a resurselor lo
cale.

b producției vegetale și zooteh
nice, a randamentelor la hectar 
și pe animal, la creșterea efi
cienței economice și înflorirea 
multilaterală a satului contem
poran. cu deosebire prin inter
mediul factorilor de acțiune in
tensivi. prin promovarea ne
abătută a noutăților din cerce
tarea științifică de profil și ge
neralizarea experienței fruntași
lor. Dar, dezvoltarea în conti
nuare a agriculturii conform ho-

tărîrilor Congresului al XIII-lea 
ai partidului impune noi exi
gențe în viața tinerei generații, 
a organizației sale revoluționare, 
mai ales in ceea ce privește e- 
ducarea prin muncă și pentru 
muncă. Aceasta deoarece dez
voltarea producției agricole nu 
va fi un proces linear. Crește
rile cantitative și calitative de 
produse agricole vor determina 
apariția de trebuințe tehnologi
ce noi. ce se vor situa la granița 
cu producția industrială, sau se 
vor depăși limitele obișnuit' ac
ceptate (in unele sectoare — 
sere, zootehnie — aceste feno
mene s-au produs, dar ele se 
vor generaliza I). In aceste con
diții, dezvoltarea unor anumite 
sectoare ale producției indus
triale în mediul rural care să 
sprijine producția agricolă de
vine nu numai necesară. dar șl 
obligatorie. Fără a Intra în de
talii, vom menționa faptul că 
producția agroalimentară este 
condiționată de realizările obți
nute in agricultură, Industria 
alimentară, industria construc
toare de mașini, industria chi
mică, industriile energetice, dis
tribuția și comercializarea pro
duselor agroalimentare, servicii
le productive și neproductive, 
cercetarea științifică, învățămîn
tul, Importul șl exportul de pro
duse agroalimentare. Este sufi
cient ca unul dintre elementele 
sistemului să nu funcționeze 
corect sau să nu fie dimensio
nat funcțional în raport cu 
rolul pe care trebuie să-l joace 
în creșterea producțiilor, pentru 
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a deregla întregul sistem. Aces
te principii sint valabile nu, 
r.umai la nivelul economiei na
ționale ci, mai ales în profil te
ritorial, unde producția agricolă 
poate fi organizată și reglată 
mult mai ușor.

Pe aceste coordonate generale 
trebuie să acționeze In mod spe
cific organizațiile U.T.C. din a- 
gricultură, de la sate, într-o vi
ziune nouă, unitară, asupra dez
voltării economice a mediului 
rural, prin înfăptuirea neabă
tută a obiectivelor etapei ac
tuale a noii revoluții agrare, 
așa cum au fost ele stabilite de 
secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Ne vom opri aici eu mai multă 
Insistență asupra rolului orga
nizațiilor de tineret în asigura
rea forței de muncă — profe
sionalizare, folosire, stabilizare 
— de un înalt nivel. Producția 
agroalimentară modernă so
licită tineri cu o înaltă pre
gătire profesionala, înarmați 
cu cele mai noi cuceriri ale 
științei, pentru a folosi cu 
maximă eficiență baza tehnico- 
materială și a realiza recolte la 
un nivel tot mai rjdicat. Pe a-, 
ceastă direcție trebuie concen
trată în viitor, la noi cote ca
litative, munca organizațiilor 
U.T.C., tn așa fel tacit să fie 
stimulate munca, pasiunea- și 
creația tinerel generații, pentru 
Înflorirea necontenită, multila
terală a patriei socialiste, mer
sul ei ferm spre comunism.

ȘT. DORGOȘAN

Valoroase tradiții ale școlii românești de agronomie și contribuția
științei agricole la dezvoltarea agriculturii țării noastre

Agricultura noastră socialistă, ramură 
de bază a economiei naționale, a dobindit 
— urmare a politicii promovate de parti
dul nostru, de secretarul său general, to
varășul Nicolae Ceaușeseu, — locul și ro
iul firesc in ansamblul economiei națio
nale, amplificat, in prezent, atit de reali
zările obținute, urmare a aplicării cerin
țelor noii revoluții agrare, cit și de jus
tețea obiectivelor stabilite de Congresul 
al XIII-lea al partidului in domeniul 
agriculturii.

Alături de aiți factori hotăritori in in-

Apelor — ee psirc rea&xa deeit pe 
baza celor mai wi eaeervt ale șaSnOri fi 
tehnicii agricole, a teteataciAar muMaie

L începuturile științelor agricole pe teritoriul patriei noastre 
și conturarea școlii românești de agronomie

—Agricultura reprezintă an
samblul complex de activități 
tehnice, economice și sociale 
realizate de o parte însemnată 
a societății omenești, menite 
să asigure bunurile alimenta
re și o parte din cele nealimen
tare necesare omului. O perioadă 
foarte îndelungată in istoria o- 
menirii agricultura nu a În
semnat numai o ocupație, o me
serie, practicată de oameni, ci 
însuși modul lor de existență 
fără de care nu se puteau con
cepe și petrece principalele mo
mente din viața individului plu
gar și a comunității in care 
trăia.

Școlile agricole ca Instituții 
distincte apar tirziu chiar in 
țările mai dezvoltate — mult 
mai tîrziu decît școlile profe
sionale pentru alte meserii. A- 
ceasta se explică prin aceea 
că meseria de agricultor nu era 
considerată o meserie, ci a- 
ceasta era subînțeleasă ca făcînd 
parte chiar din formarea copi
lului ca om pentru viață.

Agricultura sau mai corect 
tehnologia agricolă actuală din 
țara noastră este rezultanta 
unor acumulări milenare de cu
noștințe empirice moștenite și 
mereu înnoite de sute de ge
nerații peste care s-au grefat 
și se grefează mereu noi re
zultate ale cercetării științifice 
ce se dobîndesc în unitățile 
specializate de cercetare și in 
cele de învățămînt.

In țara noastră primele scrieri 
despre agricultură au fost pu
blicate la sfîrșitul secolului al 
XVIII-îea (Dumitru Tipografii 
1796 „Oarecare secreturi ale pă- 
mîntului și ale meșteșugului 
sădirii... adică al plugului") 
și continuate la îndopatul seco
lului al XIX-lea.

întemeietorul științei agrico
le românești este considerat Ion 
Ionescu de la Brad (1818—1891). 
Absolvind o școală superioară 
de agricultură din Franța el 
devine profesor de agronomie 
la Academia Mlhăileană din 
Iași, în cadrul acestui așezămînt 
fiind formate cadre de specia
liști în mat multe profesiuni.

Ca militant al Revoluției din

II. Mutațiile produse în invâțămîntul și cercetarea 
științifică agronomică odată cu inaugurarea procesului 

edificării societății socialiste în patria noastră ; continuarea, 
pe o treaptă superioară, a cercetărilor 

din perioada interbelica
Odată eu Instaurarea regimu- din 1948, au fost lărgite mult 

lui democrat popular, mai ales bazele învățămîntului prin în- 
după reforma învățămîntului ființarea a 5 institute agronomi

1848, după inlrtagerea 
este exiiat in imperiul 
unde, datorită excelentei cate 
pregătiri, este consultat in le
gătură cu organizarea șâ admi
nistrarea unor domenii ale in- 
vâțămintului. Revenind in țară 
după Unire ia parte activ*  Ia 
înfăptuirea reformei agrare 
timpul domniei lui Ales— wins 
Ioan Cuza și trece la organi
zarea a ceea ce de atunci se 
numeau „ferme model- și chiar 
a unei școli agricole la moșia 
de la Brad, județul Bacău.

Modul în care marele dascăl 
înaintaș concepea însușirea a- 
griculturii moderne se poate 
vedea și din concepția după 
care : „Știința nu este opusă 
practicii ; ea nu este altceva 
decît generalizarea multor fapte 
care vin din practică-. Tot in 
aceiaș spirit plin de grijă fața 
de mijlocul principal de pro
ducție, pămîntuL Ion Ionescu 
de la Brad spunea : „Ce re nu 
dau pămintului ingrășare con
sumă din capitalul de bogăție 
ce l-au acumulat veacurile._-

Un alt înaintaș al școlii a- 
gronomice a fost P. S. Aurel:an, 
întemeietorul școlilor de agr.- 
cultură de la Pantdimon sf 
Herăstrău transformate apoi in 
așezăminte agronomice uni
versitare și în institute de cer
cetări agronomice.

„Vatra de la Herăstrău- poa
te fi considerată leagănul învă
țământului agronomic românesc 
Întemeiat la mijlocul secolului 
trecut (1853), și care, alături de 
centrele de Ia Cluj-Napoca și 
Iași, a asigurat formarea unei 
școli naționale de agronomie de 
înaltă calitate în primele dece
nii ale secolului nostru.

Concomitent cu dezvoltarea 
învățămîntului agronomic uni
versitar s-a dezvoltat puternic 
învățămîntul mediu și cel pro
fesional. Licee agricole cum 
sint cele de la Roman, Stre- 
hăreț, Turda, Salonta. Miniș, 
Odobești etc., au constituit la 
rîndul lor pepiniere de agro
nomi cu o bună pregătire pro
fesională care au asigurat mo
dernizarea tehnologiilor agrico
le pe întreg cuprinsul țării. 

ce sa pene 11 facultăți șl a 
■mă -Minr de peste IM de licee 
fi pcafi prefesx*3*2e.  La a- 
cevte «-«o sdâugat r.enumăra- 
jjEie școli de mecanizatori pe 

aproape fiecare stațiune 
de -sxî.m f tractoare mai im- 
porurxtc-

Ceexoeuteeî cu dezvoltarea 
rețeâei de insutupi de invâțâ- 
mlr-t agroaemic universitar și 
Esedru s-a creat și dezvoltat o 
rețea de tmi’-ip de cercetare 
nsemtă să 2<^ure obținerea de 
prreedee noi oe lucru și noi 
cream: «clogice sau să verifice 
la cMdțKle țârii noastre me
todele de lucru și materialul 
taâotog:? (soiuri de plante, rase 
de aamale) din străinătate.

Se eocturează astfel ..triun
ghiul de aur**  format din invă- 

cercetare, producție, le- 
*Me tswfisohibil intre ele și 
care asigură deopotrivă pro
gresă invățămintuiui. al știin
ței. dar și al producției mate- 
riale.

Prioritățile învățămîntului a- 
grorxxnic si ale științei agrico
le românești formulate de 
înaintași, dar care rămin și as
tăzi valabile, sint următoarele :

— Cunoașterea, ameliorarea și 
utilizarea rațională a resurselor 
naturale și in mod deosebit a 
celor de sol, apă și climă ;

— Crearea și ameliorarea de 
soiuri și hibrizi de plante si 
rase și linii de animale — pro
ducerea și utilizarea de semin
țe și material săditor de înaltă 
calitate și animale de reproduc
ție cu india sporiți de produc
tivitate ;

— Elaborarea de tehnologii 
noi și perfecționarea celor exis
tente pentru cultura plantelor 
și creșterea animalelor ;

— Organizarea rațională a 
producției și a muncii.

La inceputul secolului nostru 
au fost realizate primele cerce
tări sistematice privind înveli
șul de sol al țării sub condu
cerea eminentului om de știin
ță Gheorghe Munteanu Murgoci, 
întemeietorul școlii românești 
de pedologie. Dacă pină atunci 
referirile la însușirile solului 
erau sporadice și nesistematiza
te, prin lucrările de studii și de 
cartografie a solului întocmite 
încă in 1906 a fost realizată 
harta de soluri a României, una 
din primele hărți de acest fel 
din lume. Ca urmare, în anul 
1924 a fost realizată o nouă 
hartă de sol a României în 
noile sale hotare după Marea 
Unire din 1918. Savantul român 
Gh. Munteanu Murgoci a fost 
ales la primul Congres de 
Știința Solului in fruntea colec
tivului de redactare a hărții de 
sol a Europei.

O dezvoltare a
avut ștztnta soloiui (Lr. tara 
noastră in ani de după 1M4 
cind o pleiadă strălucită de eievl 
a lux Gx Munteanu Murgcd 
realizează în noile condiții crea
te o școală românească da 
știința solului — pedologie — a- 
groemnie— agrotehnică — care 
realizează cercetări și studii a- 
profundate pentru caracteriza
rea soiului și mai ales pentru 
elaborarea de metode de spo
rire a capacității lui de produc
ție. România dispune astăzi ce 
o informație pedologică și a- 
grochimicâ din cele mai com
plete din lume» informație sto
cată pe mijloace moderne de 
înregistrare, prelucrare și edi
tare pe calculator.

In etapa actuală cercetările 
din domeniul științei solului sint 
orientate spre realizarea de so
luri cu inaltă capacitate de pro
ducție prin ameliorarea tuturor 
terenurilor și transformarea lor 
în varietăți și tipuri de sol, așa 
cum prin ameliorarea plantelor 
se creează noi soiuri și hibrizi. 
Utilizind procedee modeme de 
modelare și simulare matemati
că și analogică a principalelor 
procese de geneză și evo
luție a solurilor, cercetătorii 
„proiectează" practic noile ca
tegorii de soluri ce pot și tre
buie realizate pe fiecare sol- 
tarla și parcelă care să asigu
re recolte maxime pentru toate 
categoriile de plante d< cultură 
și pentru pajiștile naturale.

Prin acest fel de cercetări au 
fost stabilite atit capacitatea 
actuală de producție a tuturor 
terenurilor agricole, notele lor 
actuale de bonitare, cit și ni
velul la care se poate ajunge 
prin aplicarea lucrărilor de a- 
meliorare a solului și a celor
lalte însușiri ale factorilor de 
mediu — respectiv notele po
tențate de bonitare. S-a stabi
lit, pe această cale, că aplicin- 
du-se toate măsurile de ame
liorare s-ar putea spori fertili
tatea de ansamblu a solului și 
deci creșterea capacității de 
producție a terenurilor agrico
le cu peste 60 la sută. Știin- 
du-se deci care’sint metodele și 
mijloacele necesare pentru spo
rirea capacității de producție a 
pămintului mărețul program a- 
doptat în 1983 eu privire la 
irigații, desecări, combaterea e- 
roziunii solului, ameliorarea să
raturilor și a nisipurilor pre
cum și a altor categorii de so
luri reprezintă unul din cele 
mai importante, dacă nu ce! mai 
important, dintre programele 
de creștere a capacității mijloa
celor . materiale pentru dezvol
tarea României în noua ei eta
pă a edificării societății socia- 

lisrrulzi muMflateral dezvoltat
in aooeniui ameuorăru plan

telor încă ia începutul secolului 
au fost rrea:e so-.uri de gnu și 
de pensie cu capacități de pro- 
docție rimflare cu cele pe 
plan moMfial, folosind în prin- 
r.pal sursele genetice aflate 
to cultură ca populații locale 
•electate *i  îngrijite de agri- 
euitonx autohtoni — țărara cu 
• MaM enitarft raralâ. Astfel, 
prot Gh. Icnescu Ș^eștj creează 
•mul de gnu A 15. care s-a 
■txlxxa: o penoadâ de peste 30 
de «si pe cea mai mare supra- 
faU cui’arata cu griu și care a 
tost to-acuit de-atoa prin anii 
19&5—lîM xrd a început crea
re» mai muitor soiuri românești 
ș. aa fost importate și soiuri 
scrL-e- La porumb au fost crea
te. de BMznesea. • aeamâ de 
socun produrtxve si de înalta 
caktate si au foot inrepute 
hjeran de utrazare a procedeu
lui de hibridare pentru a profi
ta se pe urma efectului iavo- 
rabcl al fenocnenultd brterozis.

Ua salt calitativ to acest do
meniu de activtxate s-a realizat 
In anii 1956—1968 dnd s-au ob
ținut un șir Lr.treg de soiuri la 
cerealele pâioase ri s-au creat 
primii hibnz: autohtoni de po
rumb. România a dever.:t ura 
dintre pruncie țâri care au 
trecut la generalizarea culturi: 
hibrizilor de poromo pe întrea
ga suprafață cultivata cu e- 
ceasta pian ta. Arest ringur fapt 
a putut ar.gura creșterea pro
ducției medii de porumb la ha 
de la circa 1200-140) kg ha la 
peste 2 500 kg'ba.

S-au creat soiuri de Coarea- 
soarelui, sfeclă, cartofi, tutun, 
viță de vie și legume. Intr-un 
timp foarte scurt, de numai 
10—12 ani. peste 85 la suta 
din suprafața de plante cul
tivate a fost îr.sămințata sau 
plantată cu soiuri autohtone. 
S-a creat. începind cu 1954. 
o rețea largă de centre de 
încercare și omologare a so
iurilor in cadrul cărora «e face 
o triere riguroasă a tuturor so
iurilor și hibrizilor de plan
te de cultură atit din cele 
create în țară, cit și a celor 
primite din străinătate, după ca
pacitatea lor de producție și 
după alte însușiri cum ar fi re
zistență la boii și dăunători, la 
intemperii.

O mențiune specială se cu
vine făcută în legătură eu 
prioritatea românească in ceea 
ce privește crearea, pentru pri
ma dată în lume, a hibrizilor 
de floarea-soarelui capabili 6ă 
asigure recolte de 4,5—5 tfha.

Soiurile românești de cereale 
păioase și hibrizi de porumb 
create în centrele de ameliora
re de la Institutul de cercetări 
pentru cereale și plante tehnice 
Fundulea și stațiunile de cer
cetări Turda, Lovrin, Podul 
Iloaiei. asigură astăzi produc
ții de 8—9 t/ha Ia cerealele pă
ioase și 14—15 t/ha la porumb 
boabe în condițiile unor teh
nologii intensive.

Realizările obținute au ffteut 
ca din țarâ dependentă de 
import, sub aspectul necesa
rului de semințe, România 
să devină astăzi exportatoare 
de semințe și material «ăditor 
de înaltă calitate.

In domeniul creșterii anima

lelor au fost realizate încă la 
sfirșitul secolului trecut pri
mele centre de selecție a ovi
nelor și de creștere a cabali
nelor de rasă. Prin munca a- 
6iduă a amelioratorilor de ani
male au fost create rase noi la 
ovine ..Merinos de Palas", „Ru- 
șețu 1” și de cabaline ..Semi
greul Românesc". Au fost con
solidate rasele de bovine „Bru
nă de Maramureș*-  și „Bălțata 
Românească" ca și selecția și 
pregătirea pentru omologare a 
unor rase din grupa oilor cu 
lină lungă de tip Țurcană și a 
celor pentru pielicele de tip 
„Karacul". O activitate de cer
cetare deosebit de productivă se 
desfășoară in domeniul crește
rii porcinelor și a păsărilor 
unde se creează linii și hibrizi 
de inaltă productivitate, iar uni
tățile de cercetare asigură și 
producerea animalelor de re
producție pentru întregul efec
tiv de animale crescute în ma
rile complexe zootehnice in
dustriale și pentru o parte din 
cele crescute in gospodăriile 
populației.

Cercetarea științifică în do
meniul asigUTârii sănătății ani
malelor și de producere a ma
terialelor biologice pentru pre
venirea și combaterea bolilor $i 
• dăunătorilor animali fac po- 
sibilâ păstrarea șeptelului la 
toate speciile în condiții de pro- 
ductie care să asigure randa
mente ridicate.

Agricultura ca ramură de 
producție are o mare specifici
tate naționata și locală : ir. ea 
ou se pot prelua fără a fi încer
cate Ia fața locului nici mate
rialele biologice —•soiuri, hi
brizi Je plante, rase sau Unii 
de animale —. și mai ale*  tehno
logii întregi sau verigi tehnolo
gice sau «ecver.țe parțiale ale 
acestora. Acest imperativ a fost 
înțeles de foarte timpane de 
școala românească de agricultu
ră și drept urmare ir.câ ta sfir- 
șitul secolului trecut au fost 
realizate încercări și apoi cer
cetări riguroase privind tehno
logiile principale la plante și 
animale. Preluind atit din prac
tica înaintată locală cit și din 
literatura de specialitate străi
nă elemente de tehnologie, 
înaintașii școlii românești de 
agronomie au alcătuit manuale 
și reguli de urmat in fiecare caz 
în parte in raport cu însușirile 
plantelor, ale pămintului și ale 
modului concret in care trebuie 
realizată o anumită lucrare teh
nică pentru • obține o recoltă 
cit mai bună.

Nivelul recoltei reprezintă o 
mărime variabilă în raport de 
cel puțin trei grupe de factori 
și anume : de capacitatea de 
producție a pămintului, de în
sușirile productive ala plante
lor și de cantitatea și calitatea 
muncit vii și materializate care 
se depune pentru obținerea 
recoltei, tn etapa actuaiă in do
meniul tehnologiilor a fost de
pășită faza in care unitățile de 
cercetare făceau simple reco
mandări care erau sau nu pre
luate de producție și s-a trecut 
la elaborarea de tehnologii 
complete, potrivit fiecărei con
diții nete, apelind la calculatoa
rele electronice în memoria că
rora sint introduse toate infor
mațiile rezultate din îndelunga

tele cercetări tehnologice „gene- 
rind" în mod automat tehnolo
gii complete pentru oricare din 
culturi sau pentru asolamente 
întregi, ținind seama de toate 
restricțiile naturale sau econo

III, Contribuția cercetării naționale in domeniul 
economiei și organizării

Un efort de gîndire, de cer
cetare și de învățare a fost de
pus de școala românească de 
agronomie și în domeniul eco
nomiei și al organizării produc
ției agricole. încă marele agro
nom înaintaș Ion Ionescu de la 
Brad a pus bazele unei analize 
economice a producției agricole. 
Au urmat mulți alți econo
miști agrari care au studiat fe
nomenele economice ce au loc 
în procesul de producție agri
colă și de relații ale acestei 
ramuri economice cu celelalte 
ramuri cu care intră in relații 
obligatorii.

Socializarea agriculturii a de
terminat necesitatea unor cer
cetări specifice noului tip de 
relații care s-au stabilit in pro
ducția agricolă și care au pro
dus unul din cele mai mari 
Impacturi asupra relațiilor eco
nomice și sociale in domeniul 
rural pe care le-a suferit ome
nirea in istoria ei multimilena
ră. Cercetarea fenomenelor 
agroeeonomice și de sociologie 
raralâ extrem de dinamice in 
ultimele decenii, mai ales prin 
diminuarea rapidă a populației 
rurale și creșterea puternică a 
productivității muncii in această 
ramură, este chemată să asigure 
Informații necesare pentru 
luarea celor mai raționale de
cizii in domeniul organizării 
producției și a muncii și de re
tribuire a celor ce muncesc in 
agricultură.

Au fost elaborate, de econo
miștii agrari. împreună cu teh
nologi: din toate domeniile de 
producție normative tehnico- 
economice de referință care 
creează cadrai general in care 
trebuie să se realizeze pro
ducția principalelor produse 
agricole. Ca ir. orice proces de 
producție și in cel agricol, și 
m^i ales in acesta, respectarea 
celor mai riguroase reguli teh
nologice potrivite locului și 
timpului este singura in măsu
ră «â asigure obținerea unor 
producții ridicate dar și ren ta- 
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mice alei unităților de produc
ție, a solelor sau tarlalelor de 
care acestea dispun. în mod si
milar se poate prevedea și in 
cazul tehnologiilor din zooteh
nie.

producției agricole
bile atit în cultura plantelor 
cit și în creșterea animalelor. 
Se înțelege însă câ atit regu
lile tehnice cit și normativele 
economice trebuie să aibă o 
mare specificitate localâ în ra
port cu însușirile de bază ale 
pămintului și de capacitatea de 
producție pentru a asigura con
diții normale de muncă și re
tribuție a acesteia.

Școala românească de agro
nomie și cercetare științifică 
agricolă a asigurat bazele pen
tru dezvoltarea puternică a 
producției agricole, care expri
mată printr-un indice global a 
crescut de peste 4 ori in ulti
mele patru decenii, iar ,ln uneia 
domenii și mai mult.

Preocupările actuale ale cer
cetării sînt orientate spre stu
dierea fenomenelor intime ala 
fertilității solurilor în vederea 
măririi continue a acesteia, cer
cetarea fenomenelor genetice și 
aplicarea practică a ingineriei 
genetice pentru crearea de 
plante și animale cu capacități 
sporite de producție, asigurarea 
sănătății depline a animalelor 
și plantelor prin creșterea re
zistenței acestora și crearea 
unor mijloace noi nepoluante 
pentru prevenirea bolilor și 
dăunătorilor, elaborarea de teh
nologii noi mai puțin energo- 
intensive și cu randamente 
înalte ale productivității mun
cii.

Angajați deplin în procesul 
de modernizare și intensificare 
rațională a producției agricole 
românești dascălii școlii româ
nești de agronomie și cercetă
torii muncesc cu entuziasm și 
dăruire pentru a asigura învă
țarea profundă a științei agri
cole acumulate pină acum șl 
acumularea de noi cunoștințe 
care să asigure creșterea rapidă 
a producției in agricultură și 
implicit a bunăstării întregului 
popor.

Prof. dr. doc. ing. 
DUMITRU TEACI



OPERATIVITATE Șl EXIGENȚĂ IN EFECTUAREA
REPARAȚIILOR Șl REVIZIILOR MAȘINILOR AGRICOLE

Una din principalele acțiuni 
de sezpn în unitățile agricole o 
constituie efectuarea reparații
lor și reviziilor la utilajele și 
mașinile din dotare. Executarea 
la timp si de calitate a acesto
ra reprezintă un obiectiv prio
ritar pentru toate atelierele și 
lecțiile de mecanizare din ju
dețul Bihor. O primă constatare 
indica faptul că pină în mo
mentul de fața reparațiile sint 
efectuate la peste 40 la sută 
din parcul de tractoare. 50 la 
sută din grapele cu discuri. 35 
la sută Ia semănătorile de po
rumb. peste 70 la sulă la mași
nile fitosanitare și alte utilaje 
care vor acționa In prima parte 
a campaniei agricole de primă
vară. Două sint constatările mo
mentului de față. în primul 
rind, condițiile deosebite in 
care î$î desfășoară activitatea 
de reparații, apoi stadiul apro
vizionării cu piese de schimb, 
în ce privește primul aspect, 
mersul normal al activității nu 
este afectat. La capitolul apro
vizionării cu pies.e de schimb 
însă se intim pină unele greu
tăți. Tocmai de aceea. se și con
semnează unele rămîneri în 
urmă la nivelul secțiilor de 
mecanizare. Firește. în aceste 
condiții s-a intensificat acțiu
nea de reeondiționare a suban- 
samblelor și pieselor de schimb 
la nivelul centrelor de reparații 
șt atelierelor. Totuși, se cere 
mai multă operativitate din par
tea furnizorilor In livrarea re
perelor strict necesare care nu 
pot fi executate în cadrul ate
lierelor de reparații. Cu cit mai 
repede, cu atît mai bine pen
tru mersul general al activită
ții de reparații. Paralel cu re
parațiile se efectuează și revi
ziile. Să reținem faptul el pen
tru reparațiile capitale la trac
toare și motoare, respectiv com
bine și remorci, există ateliere 
specializate. Ne referim bună
oară Ia centrele de reparații de 
la Episcopia Bihor pentru mo
toare de peste 100 CP. Săcuieni 
și Tileagd*  motoare de tractoa
re de 65 CP. Cefa și Valea lui 
Mihai pentru punți de trac
toare din grupa de 63 CP si 
respectiv tractoare de 45 CP. 
Ghtorac pentru combine de 
păioase $1 Marghîta pentru re
morci. Se cuvine să amintim șl 
Centrul de recondlțîonări și 
fabricații de la Sinmartin, uni

IMN PENTRU PRIMĂVARA TARII și DESTINE ROMANTICE: 
Scala orele 0; 12: 15; 18

TOATE PÎNZELE SUS — seriaI — SECRETUL EPAVEI : Lumi
na orele 8,30; 10,30; 12,30; 15; 17;

A apărut ar. 2 din acest an 
al Saplhnentalaj literar-ar- 
tistie al -Sermefl tineretului-, 

| cu un sumar bogat ți intere
sant • Sfxeuim : Paginile de- 

[ dieate poetuhi: național Mi
hai Emineaea. tu cadru".

I cărora semnează Zoe Du- 
mitreseu-BușuIenăa f_Emi- 
netcu — o vastă viziune 
despre lume*). Constantin Sa- 
reșca G-Emineaeiana- : o co-

1 lecție de viitor*). Virfit C«ti- 
taru („Trei poezii eminescie
ne*. sub genericul „Capodo- 
perele literaturii nomine'* 1 *, 
Miruna Ionesco (care akă- 
tuieste un amplu floriieg:u 

| din cele mai pregnante pco- 
poziții ale unor personalități

I românești si străine despre
I poet) • Viața literaturii: 

Gh. Bulgăr. Ftereotia Po- 
i’evcu ji Dorin Mlran sem- 
nează erenan despre ultimei, 
cărți ale M Constantin Msi- 
peanu. Volea Baearia si U- 
lîanei Vrvu • DiaUerari ne- 
conventionale : Șerban Cio- 
Pof in diaâog CU 
ctanul Gbeorghe Ion Dinei • 
Idei ta agera t Alta Tend»- 
rvsew analizeeză cuteza Măr
ginenii Sibtahri • Vn tinăr 
autor, a cane : poetul Traian 
T. Ca cavei Meserie* Lamura, 
de Gabriel CUfa • Scriitmii 
tineri cărțile tar: Valeria 
Birgăs il prezintă pe poetul 
Anm Punea • Sub titlu! Vn 
act fumUmetrtal de colturi. 
Cezar Tabarcea semnalează

• apariția ediției definitive a 
Isteriei limbii române. de 
Alexandro Rosetti • O ero- 

' ntcă muzicaU de Anca Ioana 
Andrieșca • O nouă „tabelă 

; de marcaj- de Borta Ale- 
xandreseu • La antologia 
Cenarialtri prin roresponden- 
ți. Alex. ștetănescu pro
pune parodii de Liviu Capța 

' • Lumea cu amănuntul îl în
fățișează pe „Patrick Edlin- 
ger. ocnul-păianjen* • Poe
zie de Ion Tudor Iovian și 
Ilie Tudor. O Proză scurtă de 
Magda Dinescu. Numărul e 
ilustrat cu reproduceri după 
lucrările plastice ale Ligiei 
Macovei, cărora (și mai ales 
celor care ilustrează poezia 
eminesciană) Simona Văr- 
zaru le consacră cronica „O 
poetică a fericirii*.

OLIVER TWIST ; Feroviar orele 
8,30; 11; 13; 15; 17; 19; Melodia 
orele 9; 11: 13; 15; 17; 1»; Gloria orele 830: 11; 13; 15; 17; 19

BAGRATION : Ferentari orele 15; 18
PROVOCAREA DRAGONULUI: 

Giuleștl orele 8,30; 11; 13; 15; 17: 19
SINT TIMID DAR MA TRATEZ; 

Pacea orele 15; 17; 19
HANGAR !• : Volga orele 9; 11; 

13; 15; 17; 19
LUPTĂTORII DIN VALEA MIS

TERIOASA : Munca orele 15; 
11; 19

CICLU DE FILME MUZICALE J 
Popular orele 15; 18

JANDARMUL SE ÎNSOARA î 
Miorița orele 1,30; 11; 13; II; 
17; ia

EFICIENTA ECONOMICĂ - OBIECTIV PERMANENT ORMĂRIT
La Cooperativa agricolă de 

producție Mureșeni, județul 
Mureș, preocuparea cadrelor de 
conducere o reprezintă atît ob
ținerea 'producțiilor superioare, 
sigure și stabile cit și rentabi
lizarea Întregii activități econo
mice a obștii. Iată de ce temele 
frecventelor discuții ale conta
bilei șefe, OUlia Lobonciu, cu 
inginerul șef, Constantin Pop, 
Je reprezintă îndeosebi eficien
ța economică, beneficiile, redu
cerea cheltuielilor de producție, 
sporirea valorii fiecărui leu in
vestit.

Și-n această direcție, aveam 
să aflăm că la Cooperativa agri
colă de producție Mureșeni s-a 
obținut un beneficiu de 3,5 mi
lioane de lei în anul recent în
cheiat. A fost posibil aeest lu- 
eru pentru că s-a muncit cu 
spor, bănii au fost bine chib- 
zuițl, iar rezultatele în Zooteh
nie și cultura mare au fost 
bune, Sigur, acestea puteau fi 
și mai bune, și chiar dacă 
C.A.P. Mureșeni nu a atins încă 
nivelele de producție care să o 
înscrie in rindul unităților „Erou 
al Noii Revoluții Agrare**,  totuși, 
colectivul de aid este capabil să

SPORT
• în cadrul etapei de iarnă a 

competiției sportive „Daciada**,  
pe patinoarul natural amenajat 
la stadionul „Voința* 4 va avea 
loe duminică, 11 ianuarie, un 
concurs de masă la patinaj vi
teză.

întrecerile, la care pot parti
cipa tineri și tinere din Ca
pitală, vor începe la ora 10,00.
• La Bacău se va disputa 

duminică, 11 ianuarie, primul 
meci dintre echipa Știința Ba
cău și formația poloneză Pogon 
Szczecin, contînd pentru optimi
le de finală ale „Cupei cam
pionilor europeni“ la handbal 
feminin. Partida va începe la 
ora 10,06.

în aceeași zi, în cadrul „Cupei 
Cupelor**,  echipa Chimistul Hm. 
Vîlcea va evolua la Viena în 
compania formației locale Union 
Admira-

In „Cupa federației interna
ționale", Rulmentul Brașov va 
juca astăzi, în deplasare, cu e- 
phipa iugoslavă Buducnost Tito
grad.
• „Cupa Mondială" la biatlon 

a programat pe plrtia de la 
Borovet (Bulgaria) o probă de 
20 km. In care victoria a revenit 
schiorului cehoslovac Jan Ma- 
tous, , înregistrat cu timpul de 
1 h 03’26**3/10.  Pe locurile urmă
toare s-au situat Franz Fischer 
(R.F. Germania) — 1 h 04’06*̂/10  
și Valeri Medvedeev (U.R.S.S.) 
— 1 h 05’12**6/10.
• Campionatul de fotbal al 

Uruguayulul a fost cîștigat la 
actuala ediție de echipă Penarol 
Montevideo, car© a întrecut in 
finală cu 4—3 (după executarea 
loviturilor de Ia 11 m) forma

TV
13,00 Telex. 13,05 La sfîrșit de săptâmtna (parțial color) • „Floa

rea ciotului, floarea dorului*  — 
melodii populare interpretate de 
Angelica Sțoîcan • Gala desenului animat • cîntece de voie 
bună • Noile însemne ale orașului. Reportaj • „Dansul orelor**  
Q Meridianele cîntecului • „So
net la pămîntul țării**  — moment poetic • O clipă de încintare : 
melodia „Sîntem o familie**  inter
pretată de Diana Ross • Tele- 
aport • Autograf muzical: Adrian

tate etalon In care se recondi
ționează piese de mare tehnici
tate. La nivelul trustului S.MJL, 
s-au stabilit principalele direc
ții de acțiune pentru aceasta 
perioadă in ce privește reali
zarea la timp și de calitate a 
reparațiilor și încadrarea aces
tora in termenul stabilit. Pe 
această bază. fiecare unitate 
și-a întocmit programul propriu 
de lucru astfel incit toate uti
lajele și mașinile agricole să 
fie reparate in cel mai scurt 
timp. Iată și cîteva aspecte con
crete de muncă înregistrate in 
secțiile de mecanizare.

La S.M.A. Oradea, in afara 
atelierului central destinat re
parării combinelor, s-au înfiin
țat și ateliere zonale la Eorj, 
Paleu și Girișu de Criș pentru 
RC 2 cu motor de schimb la 
tractoare. La fiecare atelier 
s-au stabilit formațiile de lucru 
cu atribuții concrete pe fiecare 
mecanizator în parte. în atelie
rele secțiilor de mecanizare se 
repară utilajele de pregătire a 
soiului și semănătorii?., iar la 
tractoare se execută doar repa
rațiile ușoare. Astfel, la atelie

obțină acest titlu, ținînd cont de 
faptul că deține o bogata ex
periență in județ.

Există aici posibilități care 
pot fi valorificate mai bine, ju
decind după producțiile anului 
acesta. De pildă, anul trecut la 
Mureșeni s-au obținut peste 
5 000 kg griu la hectar. 6 000 kg 
orz la hectar, peste 7 000 kg po
rumb boabe la hectar. Sint cele 
mai bune rezultate din istoria 
acestei cooperative agricole de 
producție. Rezultate deosebite 
prezintă cultura sfeclei de za
hăr. Cu 64 460 kg la hectar 
C.A.P. Mureșeni ocupă un loc 
fruntaș în ierarhia cultivatorilor 
acestei plante tehnice din țară. 
>,Urmăream unitățile distinse cu 
înaltul titlu de Erou al Noii Re
voluții Agrare, mărturisește 
Constantin Pop șî parcă mă în
cearcă un sentiment deosebit**.  
^Invidie ?**  ..Nu e vorba de in
vidie, ci mai degrabă de o do
rință arzătoare. Cred că la ora 
actuală. înaltul titlu este măsu
ra supremă a măiestriei profe
sionale, a hărniciei, a dăruirii 
patriotice și revoluționare. Mai 
cred, char dacă pină acum nu 
am mărturisit nimănui acest 

ția Naclonal. La încheierea tim
pului regulamentar de joc scorul 
a fost egal : 0—0.
• în prima zi a turneului in

ternațional de volei pentru ju
niori de la Dimitrovgrad, selec
ționata Bulgariei a învins cu 
scorul de 3—0 (16—14, 15—4, 
15—10), formația Greciei, iar 
reprezentativa Poloniei a dis
pus cu 3—0 (15—3, 15—9, 15—13) 
de echipa R.F. Germania.

• Proba masculină de 30 km
din cadrul campionatelor unio
nale de schi-fond, ce se desfă
șoară la Minsk, a revenit lui 
Vladimir Smirnov, înregistrat cu 
timpul de 1 h 20’55**1/10.  Pe 
locurile următoare s-au 'situat 
Iuri Burlakov — lh23*06 “7'10 și 
Mihail Deviatiarov — lh23’D9“
4/10.

• La Gniezno (Polonia), în
meci contînd pentru „Cupa ligii 
europene**  la tenis de masă, e- 
chipa Poloniei a întrecut cu 6—1 
formația Olandei. Cel mai bun 
jucător al echipei învingătoare 
a fost cunoscutul campion An
drzej Grubba, care a dispus cu 
2—0 (21—14, 21—18) de Rob
Turk și a cîștigat tot cu 2—0 
(21—15. 21—19) partida cu Van 
Spanje.
• în turneul final al „Cupei 

campionilor europeni**  la bas
chet masculin, echipa Real Ma
drid a întrecut pe teren propriu 
cu scorul de 92—79 (47—33) for
mația iugoslavă B.C- Zadar.

Alte rezultate din cadrul ace
leiași competiții : Tracer Milano 
— Jalghiris Kaunas 73—71 
(40—27): E.B. Orthez — Maccabi 
Tel Aviv 78—77 (40—47).

Damlnescu. 14.45 Săptămîna poli
tică (color). 15.00 închiderea pro
gramului. 19,00 Telejurnal. 19,20 
Teleenciclopedia (color). 19J0 Va
rietăți de sezon (color). Spectacol 
cu public, 20,50 Film artistic : 
„Răzbunarea". 22,20 Telejurnal

CINEMA 

rul central s-au constitui: for
mații de lucru cuprinzxnd cei 
mai buni combiner: speciali
zați intr-o operațiune tehnică 
sau alta. Tot pentru repararea 
combinelor s-a constituit o 
echipă de reeondiționăn de pie
se. în cadrul acesteia, fiecare 
mecanizator este specializat pe 
o anumita categorie de piese 
recondiționate. Pentru combine, 
o bună parte din piese sint 
asigurate iar cele deficitare vor 
fi înlocuite cu altele recondi
ționate. La SALA. Oradea *a  
devenit o regulă ca toate re- 
condițiortarile să se facă cen
tralizat indiferent că este vorba 
de brăzdare pentru semănători, 
pluguri, axe. roți dințate și al
tele. Situație aproape identică 
regăsim și la S.M-A. Săcuieni. 
Concomitent eu desfășurarea 
lucrărilor de sezon. îndeosebi 
fertilizările, se acordă atenția 
cuvenită reparării și punerii in 
stare de funcționare a celor 
peste 330 tractoare. 80 grape eu 
discuri, peste 100 cui ti va tara 
și combinatoar*.  45 de mașini 
de semănat porumb. 51 de ma
șini fitosanitare și altele. Desi

gind, că atît conducerea coope
rativei. cit și cooperatorii sin- 
tem hotărî ți să-1 cucerim intr-un 
viitor foarte apropiat, poa
te chiar în acest an. Așa 
cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și la noi există con
diții pentru recolte mult mai 
mari. La sfecla de zahăr ne 
gîndim să ridicăm producția cel 
puțin cu 10 tone la hectar**.

Hotărirea lor se bazează pe 
un complex de lucrări efectua
te in anii trecuți in direcția 
creșterii potențialului productiv 
al pămintului. pe efort susținut, 
pentru valorificarea superioară 
a fiecărei palme de pămir.t. 
Despre acestea, discutăm cu 
Ilie Cheșa. președintele C.A.P. 
„La ora actuală — evidențiază 
— am scos de sub efectul exce^ 
feului de umiditate întreaga su
prafață agricolă: am stopat de 
asemenea fenomenul de eroda
re a solului pe terenurile afec
tate ; am executat alinarea so
lului prin searifîcări. urnind ca 
de acum înainte lucrarea solu
lui în adincime sâ se facă pe 
cel puțin 300 hectare anual. Pe 
o suprafață echivalenta. apli
căm amendamente și Îngrășă

• Boxerul spaniol Alfredo 
Evangelista este noul campion 
european la categoria grea. în 
meciul disputat la Bilbao (Spa
nia), Evangelista l-a învins prin 
K.O. tehnic, in repriza a 5-a, 
pe șa lan gerul său. pugilistul 
olandez Van den Oertelaar.
• în ultima zi a turneului 

internațional masculin de bas
chet de la Varșovia, selecționata 
României a învins cu scorul de 
95—91 (52—45) echipa finlandeză 
K.T.P. Kotka, ocupind locul trei 
în clasamentul final al compe
tiției. Principalii realizatori ai 
formației române au fost Flo
rentin Ermurache (24 puncte), 
Costel Cernat (21 puncte) și So
rin Ardelean( 14 puncte).

Turneul a fost dștigat de 
prima reprezentativă a Polo
niei, care a întrecut în finală 
cu scorul de 83—82 (44—18) e- 
chipa Cehoslovaciei.

Rezultate înregistrate în cele
lalte meciuri pentru clasament : 
locurile 5—6 : Polonia (tineret) 
— Bulgaria 86—84 (37—11) ;
locurile 7—8: Ungaria — S.K.A. 
Sverdlovsk 75—73 (34—40): Jacu
rile 9—10 î Legia Varșovia — 
Polonia (B) 96—81 (M—45).
• în orașul brazilian Santos, 

!n meci contînd pentru „Turneul 
veteranilor**  la fotbal, selecțio
nata R.F. Germania a învins cu 
Scorul de 2—1 (1—0) echipa Ita
liei. Golurile au fost marcate de 
Breitner (min. 6). Geye (min 
54), tespectiv, Savoldi (min. 89)

în clasament conduc echipele 
Braziliei și R.F. Germania, cu 
cite 3 puncte, urmate de forma
țiile Argentinei, Uruguayului — 
cu cite 1 punct și Italiei — zero 
puncte.

19; Flamura orele 8,30; 11; 13; 15; 
17: 19

DE DRAGUL TAU, ANCA : 
Timpuri Noi orele •; 11; 13; 15; 
17: 19DOMNIȘOARA AURICA : Gri- 
vița orele •: 11: 13: 15: 17: 19; 
Cultural orele 9; 11: 13: 15; 17; 19

O LUMINA LA ETAJUL ZECE : 
Cotroceni orele 15; 17; 19

MIHAT VITEAZUL : Drumul 
Sârb orele 15: 18,15

UN OASPETE LA CTNA : Lira 
orele 15; 17; 19

DACII : Progresul orele 15; 17: 18
PACEA — VICTORIE A RAȚIU

NII : Capitol orele 9; 11; 13; 15; 17: 19
LICEENII : Flacăra orele 15; 

17; 19 

gur. programe*?  de lucru s-au 
stabilit in funcție de priorități. 
In vederea realizării lor la 
timp, la un nivel calitativ ridi
cat și cu cheltuieli minime s-au 
stabilit direcțiile principale de 
acțiune pentru aceasta perioa
dă. cu responsabili tați concrete 
pentru fiecare compartiment in 
parte. O atenție deosebita se 
acordă aprovizionării ritmice cu 
piese de schimb și desfășurării 
activității de reeondițlonări. 
In aceasta secție de mecaniza
re, la repararea tractorului sau 
combinei participă in mod 
nemijlocit și mecanizatorul că
ruia ii aparține acest utilaj. 
In acest mod el poate să con
troleze direct calitatea repara
țiilor efectuate.

Așadar, la S VA Statei 
se poate vorbi de operativitate 
și exigenta in efectuarea re
parațiilor la mașinile și utila
jele agricole din dotare. De 
aceasta va depinde in primul 
rind calitatea lucrărilor agricole 
executate in prima campanie a

IOAX GAVRA

minte orgariee. As mal aminti 
amplasarea culturilor in așa fel 
incit că se respecte rotația cul
turilor. -Participarea specialiști
lor, cooperatorilor și mecaniza
torilor la stabilirea tehnologii
lor. Ia executarea lucrărilor in 
funcție de evoluția plantelor, de 
starea agrofondului va fi mai 
intensă, mai angajantă.

La Mureșeni e iarnă. O iarnă 
frumoasă. cu zăpadă. Principa
lele forțe sint concentrate in 
j-jrxil casei, respectiv în zooteh
nie și sectoarele anexă. Mecani
zatorii isi pregătesc uneltele in 
timp ce atelajele sint concen
trate ia transportul gunoiului 
de erajd. Este cea mat impor
tantă preocupare a șefilor de 
fermă, inginer Eugen Comsa si 
inginer Bei a Boroș. De la ei am 
aflat câ echipele de cooperatori 
antrenate ia fertilizări au trans
portat și administrat pină a etan 
pe terenurile destinate culturii 
sfeclei de zahăr și porumbului 
peste 5 000 tone îngrășăminte 
organice.

MIRCEA BOR D A

• In ziua a doua a competi
ției internaționale feminine de 
volei de la Londra, reprezenta
tiva Cubei a întrecut cu scorul 
de 3-0 QS—5. 15—2. 15—8) for
mația Norvegiei, iar selecționata 
R.D. Germane a dispus cu 3—0 
(15-5. 15—Ă, 15—12) de echipa 
JaponieL
• în cadrul concursului de 

atletism ce se desfășoară pe te
ren acoperit Ia Mosccn-a. Oleg 
Proțenko a câștigat proba de 
triplusalt cu performanța de 
17.50 m. iar .Xndref Morozov s-a 
situat pe primul loc la săritura 
în înălțime, cu X30 m.
• Rezultate înregistrate in 

grupele sferturilor de finală a’.e 
..Cupei campionilor europeni- ia 
baschet feminin : Agon Duș^el- 
corf — Levski Spartak Sofia 
7t— TI (45—38); Sparta Praga — 
Stade Francais Versailles 72—5£ 
(39—31); Partizan Belgrad — 
Pnnugi Vicenza 62—104 (23—45).
• La Ottawa s-a disputat 

meciul Internațional amical de 
hochei pe gheață dintre echipa 
U.R.S.S. și selecționata olimpică 
a Canadei. Hocheiștii sovietici 
au obținut victoria cu scorul de 
5—0 (2—0. 1—0, 2—0). prin go
lurile marcate de Bîkov (2), 
Makarov (2) și Kasatonov.

• Tntr-un meci internațional 
amical de fotbal, disputat pe 
stadionul olimpic din Miinchen, 
echipa Bayem Miinchen a între
cut cu scorul de 3—2 (2—1) for
mația Dinamo Kiev, Golurile au 
fost înscrise de Honees (min. 
23). Pfluegler (min. 41), Brehme 
(min. 71), respectiv, Evtușenko 
(min. 31) și Iakovenko (min. 62).

RĂZBUNAREA HAIDUCILOR :
Aurora orele 9; 11; 18; 15: 17; 19

ECATERINA TEODOROIU : Vii
torul orele 15: 17; 19

CAZUL PERSONAL AL JUDE
CĂTOAREI IVANOVA : Studio 
orele 10; 12; 14,15; 18,30: 18,45

APAȘII : Festival orele 8,30;
10,30; 12,30; 15: 17; 19,15 

ACȚIUNEA TOPOLINO : Victoria orele 9; îl; 13; 15; 17; 1»
POTOPUL (seriile TH-IV) :

Union orele 9; 12; 15: 18,15
SUPERMAN : Dacia orele •; 12; 

15; 18
CRAIASA ZĂPEZII : Doina orele 11; 13; 15
PROGRAM SPECIAL PENTRU

COPH : Doina orele 8,30; 17; 19
PINA TRECE PLOAIA DE

TOAMNA: Buzeștl orele 15; 17; 18

Permanenta 
lecție a muncii

(Urmare din pag. 1)
ceul industrial nr. 2 din Cimpl- 
na. Cum a fost pe șantier ? am 
întrebat. „Nu se poate spune câ 
a fost uțor. Dar nici peste pu
terile noastre. Ne-a plăcut să 
lucrăm pentru că muntele este 
al nostru, al tuturor, și cind 
muntele va fi mai frumos, mai 
bogat, vom fi mindri să spunem, 
să arătăm ci aici am lucrat ți 
noi". Care dintre colegii voștri 
au fost mai harnici 7. i-am în
trebat : „Toți. Dacă totuși tre
buie să dăm nume, să amintim 
ne Ovidiu GOran, Crinu Duml- 
trache, Ciprian Zepolscki". Este 
tonică remarca adolescenților 
..vom fi mindri că aici am lucrat 
ți noi 1" Ei șHu că lucrarea lor, 
peste mult timp va apărea ca 
lucrarea notorii, ei știu că peste 
mult timp putini iși vor aduce 
aminte de șantierul lor. ei știu 
insă că muntele va fi mai fru
mos și mai sănătos ți prin e- 
fwdvl lor de oameni tfnen.

Am urmărit gindtrrile rostite 
j si privirile interlocutorilor mei. 
t îmi amintesc, nu intimpictor. că 
j privirile indicau imensitatea cr- 
I rulai albastru, scăldat intr-o 
I lumină dulce de auriu, auriul 

soarelui, privirile lor indicau 
munții milenari, culmile lor se
mețe, dragi ți statornice, acjm 
oblăduite de zăpadă, glasurile 
lor căutau ecoul liniștii, el în
crederii. ol bucuriei degajate de 
zămislirile naturii. Interlocutori 
mei sint oameni cu rostul lor, 
cu proiectele lor. cu vise de îm
plinit. oameni care țtiu să fău
rească planuri, să le împlinească 
cu pasiune, cu răbdare, cu ta- 
credere in ziua de miine si in 
zilele ce vor veni. Oamenii e- 
cețtia de diferite virste, diferite 
profesii, de o pregătire diferită, 
acționează în pace pentru p~ce. 
corstruiesc pașnic, eu grudtrri 
pașnice, frumoase, nutrind con
vingerea ci oamenii de pretu
tindeni gindesc ri acționează 
pentru pace, pentru sănătate? 
Te—ei. De altfel, fără pace, er 
deveni absurd e'ortul lor p^eze^t 
de a întineri, de a îmbogăți, de 
a înfrumuseța muntele inrnri. 
natura taxări. Ef muneese inși 
bine la locul lor pentru că vor. 
pentru ci speri, pentru rd «w 
încredere că pacea va deveni 
atotputernici ți etotrvprincit-c- 
re ți ci efortul lor este normtl, 
ci ei sint puternici ți pot 
schimba în bine, fs frumos, tu
șiți fața natura.

IMPORTANT!

Pe cîțiva quadrați
Un nou an de muncă rodnică a debutat, fată, cu succese 

tot mai mari ale colectivelor de tineri care acționează cu 
însuflețire, alături de toți oamenii muncii, pentru înfăptui
rea grandioaselor programe de dezvoltare ale României so
cialiste. înregistrind pe agenda muncii pline dc abnegație 
fapte a căror semnificație se conturează parcă mai pregnant 
in aceste zile de inceput de ianuarie, să dăm cuvintul cifre
lor, • Brașov. In cadrul „Zilelor record in producție și calita
te", desfășurate în săptămîna care se încheie, peste 26 000 de 
tineri din unitățile economice ale județului au realizat su
plimentar 150 bucăți motoare, 150 seturi echipament auto, 
1 800 mândri ne și altele • Sălaj. In vederea realizării peste 
plan a unei producții în valoare de 850 000 lei, tineri din 7 
unități economice ale județului au participat la numeroase 
acțiuni de muncă patriotică. • Neamț. Datorită acțiunilor 
tinerești de muncă în sprijinul producției, această săptămi- 
nă se încheie pentru peste 6 000 de uteciști cu realizarea unei 
producții suplimentare in valoare de cileva zeci de milioane 
lei concretizată în două tone de produse ceramice, 5 tone 
fibre sintetice, 3 tone fibre mătase și multe altele.

Cartea naturii
DANSUL

Moda
CE PURTĂM

Nu vă grăbiți să afirmați că dansul este un 
apanaj al lumii civilizate. Numeroși explora
tori demni de crezare declară că au asistat la 
manifestări „artistice**  ale animalelor și păsări
lor care pot ii caracterizate drept uluitoare. 
Un asemenea dans este și cel descris de na
turalistul Mac Lareh, care l-a observat Ja co
corii din Australia. „Erau cîteva sute la un 
loc — povestește autorul — și dansau in rit
mul unui cadril atît de grațios, că nici oamenii 
nu i-ar putea imita. în grupuri de cite 20, 
perechi, perechi, ei înaintau cu capetele sus, 
apoi ridicau pe rind cind un picior, cind altul, 
se înclinau unul în fața celuilalt și deodată 
porneau să se invlrtească în jurul unui grup 
care se forma în mijloc și care, cu ciocurile, 
băteau ritmul mișcărilor4*.  Naturalistul ameri
can Stewart Keith descrie cu lux de amănunte 
dansurile cocorilor manciurieni- Acest cocor 
alb ca zăpada, cu gitul negru și cu o „eunu- 
niță* 4 roșie pe cap, dansează uimitor de fru
mos. Ambele păsări, masculi și femele, , se 
întorc una către cealaltă. Una din ele începe 
să se încline : iși întinde gitul către partener, 
arcuindu-și-1 ușor in jos.

LA PANOUL
DE ONOARE

IN OCAZIILE FESTIVE?
Moda, capricioasă ca-ntotdeauna, are accen

te speciale pentru ocaziile festive. O „simbătă 
seara*  petrecută cu prietenii, sărbătorirea zilei 
de naștere sau a unui succes deosebit presu
pun și o toaletă ceva mai specială. Pentru 
tineri, specialiștii sint în totalitate de părere 
că : <9 o ținută ulțra-elegantă impune o 
rochie de mătase sau de catifea cu broderii 
fine in aceeași culoare, cu aplicații de măr
gele, cu fir argintat ori aurit, in implicație 
foarte discretă • lame-ul dispare cu desăvir- 
șire, în schimb accesoriile strălucitoare ca 
strass-ul, sticla și cristalul, perlele în mai 
multe șiraguri sint in vogă chiar și peste zi 
• pentru bărbați : se poartă mult la ocazii 
cravatele din piele ingustă cu nodul mic ; 
umerii hainelor vor fi accentuați, indlțați cu 
pernițe și măriți : paleta coloristică este foar
te deschisă, cuprinzind alb, bej, gri, „pata de 
culoare*  constituind-o cămașa, uneori cu căp
tușeala, matlasată în nuanțele la modă, cu 
gulerele mici, ascuțite.

Tinăra pe care o prezentăm 
In fotografia alăturată a intim- 
ptnat un nou an cu satisfacția 
îndeplinirii tuturor sarcinilor 
sale profesionale. Alături de in- 
tregui colectiv al întreprinderii 
de Confecții din Tulcea, ea a 
ccntribiât direct la realizarea 
nor produse prestigioase, desti
nate in proporție de 90 la sută 
erportstaz. Pregătirea ei profe- 
tionclă. seriozitatea cu care 
muncește «ret tot atifea tnatiștri 
pe care te întemeiază prestigiul 
ei de secretară a comitetu
lui organizației U.T.C.. cei 750 
de tineri care au ales-o tn frun
tea lor fiind unanim de acord 
că atit i»i activitatea profesio
nală. ctt ți ia cea organizatorici, 
Laura Pocora este cea mai bună 
dintre ei.

Noutăți
PENTRU 

AUTOMOBILIȘTI
S-a mai spus și s-a mai scrii 

despre această realizare a con
structorilor noștri de automobile. 
O veste îmbucurătoare este insă 
întotdeauna binevenită și iată, 
revista „Astra" ne prezintă nou
tatea : la întreprinderea de 
Autoturisme Timișoara se apro- 
pie momentul fabricației de se
rie a grațiosului „Lăstun**.  Prin
tre performanțele sale se numă
ra cel mai mic consum de car
burant pe drumurile dintre lo
calități (4.5 1 la 100 km
parcurși !). Alte amănunte teh
nice : miniautoturismul 1500 
„Lăstun**  este un autoturism de 
foarte mic litraj (500 cmc), cu o 
viteză maximă de 106 km la 
oră.

ȚESĂTURI

ORIZONTAL : 1) 
Țesătură folosită 
Îndeosebi ta căptu
șeli — Măsură. 2) 
Țesătură cu împle
titură rară — Sfir- 
șitul mileului ! 3)
Linx — Țesătură 
poliesterică obținu
tă din rășini sinte
tice. 4) Instrument 
pentru cusut — A 
fabrica pinzA — 
Dublu la poplin Z 
5) Cusături rare, 
provizorii — Intro
dusă... din timp... 
ta ciorap ! 6) Ncxî 
— Țesătură groasă

de lină din care se 
croiesc tundrele. 
7) Semnul bătrine- 
ții — Pulover și 
jachetă, în ansam
blu. 8) Țesătură de 
bumbac asemănă
toare cu montonul 
— Ctipa roșie, cati
felată a cimpului. 
9) Fir subțire și 
scurt destrămat din 
țesături — Produse 
de torcătorie. 10) 
Holdă — Țesătură 
moale și fină din 
păr de capră din 
Tibet.

VERTICAL : 1)
Stofă țesută cu fir 
de aur — Sulul la 
margini ! 2) Pînză 
de bumbac rară și 
subțire — A produ
ce dinlr-o dată. 3) 
Tipsie — Țesătură 
de bumbac subțire 
și fină, albită, vop
sită și imprimată 
folosită la confec
ționarea lenjeriei. 
4) Din dimie ’ — 
Sistem de măsura
re a fineții firelor 
textile — Un 
„Bum...“ tăcut ! 5) 
în măsură mică — 
Postav aspru de 
lină de culoare în
chisă, țesut de obi
cei în casă. 6) Tru
să individuală. 7) 
Pînză..., țesătură cu 
împletitură rară 
foarte aprectată de 
croitori — Cusut la 
poale ! — Feșe ! 8) 
Ființă — Come
diant. 9) Fabricanți 
de chîpie, șireturi, 
ciucuri și panglici. 
10) Pînză de bum
bac, de lină sau de 
mătase cu țesătura 
foarte subțire și 
străvezie. — Boltă.

LAUBENȚIU 
NICOLAE POPA

A 7 A ARTĂ
Pînă la 31 ianuarie vor avea 

loc în întreaga țară „Zilele fil
mului la sate**.  Aflată la cea 
de-a 30-a ediție, ampla manifes
tare cultutal-educativă va reuni 
sub genericul ei simpozioane, 
dezbateri, medalioane cinema
tografice, întilniri cu specialiș
tii și altele. De menționat că 
paleta educativă complexă a 
acestui program va fi susținută 
și întregită de un bogat reper
toriu cinematografic, oferind 
harnicilor agricultori în fru
moasele zile ale acestei ierni 
bucuria unor binemeritate clipe 
de destindere.

EDILITARĂ
La Aiud au fost date în folo

sință noi spații comerciale mo
derne și elegante, care oferă pu
blicului o gamă bogată și di
versificată de produse. Astfel, la 
parterul blocului 12 din cartie
rul Sergent Hașegan a fost 
deschis un modern magazin ali
mentar cu autoservire a cărui 
suprafață comercială măsoară 
600 m p. De remarcat că aceas
tă nouă unitate „întregește**  
zestrea comercială aiudeană 
care a ajuns astfel la circa 
8 700 m.p.

Semnal
„TINERETUL VÎLCEAN"

Po«U ne-a adus nu demult ultimul număr al fell volante 
„Tineretul vticean-, pe care o editează, de cltva timp Încoace. 
Comitetul județean Vllcea al U.T.C. șl In cuprinsul căreia sint 
prezentate aspecte diverse din viata sl preocupările tinerilor din această parte a țârii.

Alături de o serie de materiale din care aflăm date despre 
contribuția tinerilor la realizarea planurilor economice «ie ju
dețului („Tinerii vîicent — puternic implicați in activitatea 
social-eeonomică" ; „Organizația de tineret — în avanposturile 
muncii**),  de articole despre munca tinerilor constructori, a 

. cooperatorilor din comunele vîlcene, a sportivilor et<3; prezen
ta ediție a foii volante rezervă două pagini creației 'literare ; 
în cuprinsul lor au fost reunite versuri, reportaje. însemnări 
ale creatorilor din cadrul cenaclului „Arcade" al Casei de cul
tură. a științei și tehnicii pentru tineret din Rîmnicu Vîlcea. 
precum și ale colegilor lor din cenaclul „Confluențe" al C.C. ai 
u.T.c. care au efectuat o călătorie de documentare în județul 
Vîlcea (prilej cu care au foșt vizitate oWctive economice, 
culturale și turistice și . âtl fost realitate- fructuoase schimburi 
dtfjsxperiențâ, seri și eolecvg literare etp.U îî

Dincolo de • bogăția/- v*arffetat£a  și valoarea^ creațiilor literare 
din paginile respective, cititorului 1 se relevă si un mare 
adevăr, esențial am spune : creația inspirată și de valoare râ- 
mlne tot aceea realizată în urma călătoriei la sursă, adică în mine, pe șantiere, la sate etc.

FLORENTIN POPESCU

EXPOZIȚIE
O nouă expoziție a artistei Magda Zi man Vltalyos a adus în 

fața amatorilor de tapiserie armonii îneîntătoare de forme și 
culor. Printre cele mai apreciate lucrări expuse la galeria 
..Helios- din Timmșara s-au numărat tapiseriile de factură cla
sică si modernă dintre care s-au remarcat, pentru originalitate 
și finețea execuției lucrările „Interferențe". „Geneză**,  „Gala
xie-, ..Lauda soarelui- — adevărate simfonii de forme si culori ale naturi: transfigurate In artă. ■

Foto-album

Invitație pentru acest sfîrșit de săptămînd

Inițiative
CERCETARE 
ȘTIINȚIFICĂ

Activitatea de cercetare știin
țifică a studenților de Ia Insti
tutul de mine din Petroșani cu
noaște cote tot mai Înalte, lina- 
lizîndu-se prin noi și importan
te rezultate în modernizarea 
mineritului. Cei peste 1 500 de 
studenți participant! la stu
dierea unor teme izvorite din 
procesul de producție au în
sumat in anul in care s-a înche
iat o serie de lucrări deosebit de 
apreciate de specialiști. Printre 
acestea se numără „Optimi
zarea parametrilor tehnologici 
pentru metodele de exploa
tare de mare productivitate pro
puse pentru experimentare la 
întreprinderea minieră Șuior", 
realizată de Vasile Barbaloviciu, 
„încercări de concentrare prin 
hidrociclonare a cărbunilor din 
clasa 3 mm" semnată de Eu
genia Colda, Ion Moldovan și 
Cornel Morar și „Cu privire la 
corelația dintre precizia instru
mentelor de măsurat unghiuri 
și cele de măsurat distanțe în- 
tr-o poligonație**  aparțînînd 
Doinei Dumitraș au primit pre-’ 
miile II, III in cadrul celei de-a 
18-a Conferințe naționale a 
cercurilor științifice studen
țești.

Rubrică reallxată da EMIUA VASILIU



Acțiuni și luări de poziție

în favoarea dezarmării și păcii
HELSINKI 9 (Agerpres). — 

Comunicatul publicat la în
cheierea vizitei în Finlanda a 
președintelui Consiliului de Mi
niștri al U.R.S.S., N. Rîjkov, 
subliniară că o importanță pri
mordială pentru întreaga uma
nitate o are intensificarea efor
turilor în vederea eliminării pe
ricolului nuclear, asigurării unei 
păci trainice, consolidării ten
dinței de însănătoșire a clima
tului internațional, menținerii șl 
întăririi procesului spre destin
dere.

Exprimîndu-șl satisfacția față 
de rezultatele Conferinței de la 
Stockholm pentru măsuri de în
credere și securitate și pentru 
dezarmare în Europa, cele două 
părți au arătat că și reu
niunea general-europeană de 
la Viena ar putea contribui la 
realizarea acestor deziderate, la 
înfăptuirea unor măsuri de 
dezarmare, inclusiv la reducerea 
forțelor armate și armamentelor 
de la Atlantic la Ural. Comuni
catul reafirmă importanța creă
rii unei zone denuclearizate în 
nordul Europei, care ar avea 
efecte pozitive pentru securita
tea tuturor statelor din regiune, 
ar influența favorabil situația de 
pe întregul continent european.

tright, directorul executiv al 
Comitetului pentru o politică 
nucleară sănătoasă.

După cum informează agen
ția A.D.N., Cortright a subliniat 
într-o conferință de presă că 
organizația sa, care include în 
prezent 140 000 de membri, își 
va intensifica eforturile pen
tru a determina guvernul țării 
să răspundă în mod corespun
zător inițiativelor luate de U- 
niunea Sovietică în această 
direcție, în paralel cu acțiunile 
pentru înghețarea armamentului 
nuclear.

dresat o scrisoare deschisă pre
ședintelui S.U.A. în care cer ca 
în 1987 să fie interzise experien
țele nucleare. Amintind că ma
rele scriitor rus a demascat 
războiul ca fiind opus naturii 
umane, rațiunii și înțelegerii în
tre popoare, autorii scrisorii re
levă că lumea nu trebuie să se 
transforme într-un imens ci
mitir.

ȘTIRI /NOTE /COMENTARII

Convorbiri româno-franceze

9 (Agerpres). — Cu 
continuarea eforturi- 
înfăptuirea dezar-

WASHINGTON 9 (Agerpres). 
— Interzicerea tuturor expe
riențelor nucleare rămîne un o- 
biectiv prioritar al forțelor care 
luptă pentru pace din Statele 
Unite, a declarat David Cor-

DHAKA 
un apel la 
lor pentru ___ ......
mării și orientarea resurselor 
spre activitățile de dezvoltare 
economico-socială, la respecta
rea cu strictețe a principiilor 
înscrise în Carta O.N.U., în ca
pitala R.P. Bangladesh au luat 
sfîrșit lucrările unui seminar 
internațional asupra securității 
statelor mici. In cursul dezbate
rilor participanții au subliniat 
că dialogul, tratativele, înțele
gerea reciprocă constituie fac
tori determinant în asigurarea 
securității țărilor mici. De ase
menea, ei au relevat impor
tanța cooperării pentru pacea, 
progresul, dezvoltarea și stabi
litatea statelor, 
ția China Nouă.

După cum transmite agenția 
P.A.P., din inițiativa Comitetu
lui național polonez pentru pace 
la Varșovia a avut loc adunarea 
constitutivă a „Consiliului pen
tru cercetarea problemelor păcii". 
Din el fac parte personalități 
ale vieții științifice și culturale. 
Principalul scop al creării con
siliului constă in intensificarea 
cercetărilor științifice poloneze 
asupra problemelor păcii.

PARIS 9 (Agerpres). — O de
legație a Partidului Comunist 
Rdmân, condusă de tovarășul 
Ion Stoian, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R., a făcut 
o vizită în Franța, la invitația 
Partidului Comunist Francez. La 
Paris, delegația a avut convor
biri cu tovarășii Gaston Plis- 
sohnier și Maxime Gremetz, 
membri ai Biroului Politic, se
cretari ai C.C. al P.C.F., în ca
drul cărora s-a procedat la o 
informare reciprocă asupra ac
tivității celor două partide pe 
plan intern și internațional.

S-a exprimat satisfacția re
ciprocă pentru evoluția pozitivă

a raporturilor de colaborare 
solidaritate dintre P.C.R. 
P.C.F., subliniindu-se dorința 
de a le dezvolta în continuare.

★
Șeful delegației P.C.R. s-a în- 

tîlnit, de asemenea, cu Jacques 
Kosciusko-Morizet, secretar na
țional al partidului Adunarea 
pentru Republică. Au fost a- 
bordate aspecte ale dezvoltării 
raporturilor de colaborare din
tre cele două partide, dintre 
România și Franța, relevîndu-se 
necesitatea promovării destin
derii, dezarmării și cooperării 
în Europa și în lume.

relatează agen-

TOKIO 9 (Agerpres). — In 
Japonia a fost publicat apelul 
împotriva participării țării la 
lucrările legate de programul a- 
merican ..Inițiativa de Apărare 
Strategică-. Apelul, semnat de 
peste 1 500 de personalități de 
frunte ale vieții științifice, cul
turale. de specialiști din diferi
te domenii tehnice, va fi afișat 
în universități și instituții de 
cercetări științifice din Japonia.

Pentru soluționarea pașnică 
a conflictului dintre Iran și Irak

și 
Și

MOSCOVA 9
Colaboratorii
Tolstoi „Iasnaia Poliana" au a-

(Agerpres). — 
Muzeului Lev

Copilăria și jocul de-a viața
In preajma Anului Nou, industria americană a jucăriilor 

a fost ținta unei controverse publice in legătură cu unele 
dintre produsele sale, considerate a fi „rasiste", „violente" 
sau, pur și simplu, periculoase.

Un prim rezultat, sau, mai bine zis, un prim efect al 
acestei controverse l-a constituit încetarea fabricării păpușii 
„Nomad", care concura o altă păpușă notorie, .Jtambo-, 
inspirată de filmul cu același nume care a atras numeroase 
critici datorită caracterului sau violent „Nomad — iși pre
zenta fabricantul jucăria — este un mii^av războinic al 
deșertului, la fel de nestatornic precum nisipul, deopotrivă 
de rece ca și noaptea în deșert, la fel de primejdios ca 
și scorpionul a cărui mușcătură este mortală. Singura sa 
familie este o bandă rătăcitoare de ucigași și tilhari, oameni 
fără onoare care-și folosesc cunoștințele despre deșert 
pentru a lansa atacuri teroriste asupra unor așezări nevino
vate..." De menționat că jucăria cu această „impresionantă- 
carte de identitate era înarmată cu două cuțite, un pistol 
și o mitralieră, iar pieptul ii era barat de o inscripție in 
arabă. Ea a fost retrasă din fabricație că urmare a protes
telor comitetului americano-arab împotriva discriminării, 
care a apreciat că păpușa in discuție reprezintă un exemplu 
al stereotipurilor anti-arabe prezente in cultura americană.

O altă jucărie apreciată ca fiind deosebit de violentă pen
tru a face parte din universul copiilor a fost „Lazer Tang": 
o jucărie de tipul celor legate de imaginarea unui ..război 
al stelelor", compusă in principal dintr-un revolver emițind 
o rază de lumină invizibilă ; cind raza atinge ținta plasată 
pe un eventual adversar, acesta emite un zgomot puternic, 
ca de explozie. -^Costul unei asemenea jucării : 50 de dolari. 
Solicitările nu au lipsit insă. Dar unul dintre marii distri
buitori de jucării din regiunea Washington, „Lower’s-, a 
refuzat totuși să o comande, considerind-o „extraordinar 
de violentă".

Potrivit declarațiilor unei asociații a consumatorilor ame
ricani, proporția jucăriilor potențial periculoase a fost, 
către sfîrșitul anului trecut, deci cind se fac cele mai 
multe daruri copiilor, mai mare decit vreodată. Numai in 
Statele Unite se estimează că totalul încasărilor in_ acest 
sector a depășit suma de 13 miliarde de dolari. Uneori, 
fabricanții produselor incriminate iși iau unele măsuri de 
apărare, !însoțindu-și una sau alta dintre jucării cu imprt- 
mate „averti?atoare“. Părinții sint și ei sfătuiți să— supra*  
vegheze, deopotrivă, astfel de jucării.

Ieșind din universul copilăriei și al jocurilor pentru copii, 
fie ele chiar și periculoase, se naște întrebarea legitimă in 
legătură cu cine, oare, trebuie să supravegheze produsele 
celor mari, produse ce amenință în modul cel mai direct 
viața însăși și a căror fabricare, în pofida unor severe 
avertismente și a unor energice proteste, continuă. Un 
exemplu în acest sens îl oferă. revelațiile secretarului 
american al apărării , Caspar Weinberger, în cursul unei in- 
tîlniri cu ziariștii care a avut loc în primele zile ale anului 
acestuia. Referindu-se la două dosare „TOP SECRET" ale 
Pentagonului, el a anunțat că primele rachete de croazieră 
„invizibile" vor fi deplasate de Statele Unite în anul 1989, 
iar „bombardierul invizibil" va deveni operațional in anul 
1990, adică înainte cu un an față de data prevăzută inițial...

Dacă scoatem jucăriile periculoase din camerele copiilor 
să fim la fel de deciși în a îndepărta violența, amenința
rea, discriminarea și din viața lumii. Cu atît mai mult cu 
cît jocul de-a viața către care trimit ultimele dotări in do
meniul militar îndepărtează și mai mult de orizontul uma
nității mult așteptata pace.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

TUNIS 9 (Agerpres). — La se
diul O.E.P. din Tunis au avut 
loc convorbiri intre președintele 
Comitetului Executiv al Organi
zației pentru Eliberarea Palesti
nei. Yasser Arafat, și Osama El 
Baz. consilier pentru probleme 
politice al președintelui egip
tean, care face o vizita la Tu
nis.Au fost examinate ultimele 
evoluții ale situației pe plan 
arab, agresiunea împotriva tabe
relor de refugia ți palestineni din 
Liban și conflictul dintre Iran și 
Irak. Totodată, au fost discutate 
probleme cu privire la apropia
ta reuniune la nivel înalt a Or
ganizației Conferinței Islamice, 
informează agenția MEN.

BEIRUT 9 (Agerpres) — Noi 
incidente au marcat situația din 
Liban vineri, starea de încor
dare menținindu-se. Sudul țâ
rii. cit și regiunea capitalei au 
fost scena unor evoluții pe pian 
politic și militar potrivnice e- 
forturilor in direcția normali
zării situației interne, 
tiile internaționale de 
transmit că avioane de 
israeliene au întreprins noi rai
duri asupra zonelor sudice ‘ li
baneze. bombardind sectoare 
din apropiere de Saida, unde au 
provocat imoortante pagube 
materiale. Raidurile au fost 
confirmate de un purtător de 
curtat militar, la Tel Aviv, re
levă U.P.L La Aeroportul In
ternațional Beirut, au fost sem
nalate. spre sfîrșiml zilei, 
explozii de obuze, lansate 
timpul dueiuriloe dintre 
țiile rivale zoeâ. 4 
la puțin timp după rede 
rea traficului, ruspendat 
30 de ore din cauza tiru

DOINA IOVANED

MOSCOVA 9 (Agerpres). — 
Agenția TASS relatează că în
tr-o declarație a guvernului so
vietic, dată publicității la Mos
cova, se subliniază că U.R.S.S. 
se pronunță pentru încetarea cit 
mai grabnică a conflictului ar
mat dintre Iran și Irak, pentru 
soluționarea la masa tratative
lor a problemelor litigioase din
tre cele două țări. La baza re
glementării — se arată in de-

clarație — trebuie să stea prin
cipiile respectării reciproce a 
suveranității, integrității terito
riale, neamestecului in treburile 
interne, precum și revenirea la 
frontierele existente între Iran 
și Irak înainte de începerea 
conflictului. Guvernul*  sovietic, 
se menționează, va sprijini e- 
forturile menite să ducă la so
luționarea pașnică a conflictu-

Propuneri pentru 
o soluționare echitabilă 

a problemei 
datoriei externe

CIUDAD DE MEXICO 9 
(Agerpres). — Comisia Eco
nomică a O.N.U. pentru 
America Latină (C.E.P.A.L.) 
consideră că politicile de 
austeritate și recesiune apli
cate în regiune pentru a se 
putea onora obligațiile deja 
insuportabile ale datoriei ex
terne nu trebuie continuate. 
Aceste idei sint conținute in 
documentul ce va fi dezbă
tut în Mexic, în perioada 
19—23 ianuarie, în cadrul 
reuniunii extraordinare a 
C.E.P.A.L., document care 
conține două modalități de 
soluționare a problemei da
toriei externe. Prima este 
ca rambursarea datoriei ex
terne să fie subordonată 
posibilităților de plată ale 
fiecărei țări, ținîndu-se cont 
de prețurile la 
lele 
de 
devize și de produsul in
tern brut. A doua soluție se 
referă la reducerea imediată 
a dobînzilor și crearea de 
facilități debitorilor din par
tea organismelor financiare 
internaționale.

principa- 
produse de export, 

totalul veniturilor în

Sprijin ferm luptei 
a populației majoritare din 

împotriva politicii de
DELHI 9 (Agerpres). — In 

cuvîntarea rostită la Conferința 
internațională a tineretului îm
potriva politicii de apartheid, 
de la Delhi, primul ministru al 
Indiei, Rajiv Gandhi, a cerut 
comunității internaționale să ac
ționeze constant și unit pentru 
a determina guvernele care spri
jină încă regimul de la Pretoria 
să exercite presiuni asupra a- 
cestuia în favoarea unor refor
me democratice și a unui dialog 
cu reprezentanții populației a- 
fricane majoritare, informează 
agenția TASS.

Premierul indian s-a pronun
țat, totodată, pentru instituirea 
de sancțiuni economice împo
triva autorităților de la Preto
ria, ca unic răspuns la politica 
de apartheid.

Africa de Sud

la Pretoria împotrivalor de
populației de culoare, eliberarea 
deținuților politici din R.S.A. și 
începerea unui dialog în vede
rea găsirii unor soluții pașnice 
pentru ieșirea din situația de 
criză — relatează agenția
T.A.S.S.

LONDRA 9 (Agerpres). — O 
amplă adunare a fost organiza
tă la Londra pentru a marca 
împlinirea a 75 de ani de la 
crearea Congresului Național 
African (A.N.C.) din Africa de 
Sud. A fost reînnoit cu acest 
prilej apelul la intensificarea 
sprijinului pentru lupta poporu
lui sud-african. Au participat 
membri ai parlamentului Marii 
Britanii, ambasadori ai statelor 
africane din prima linie, repre
zentanți ai Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.), ai Mișcării Anti- 
Apartheid (A.A.M.) și ai sindi
catelor britanice.

Luînd cuvîntul, Pallo Jordan, 
membru al Comitetului Execu
tiv Național al A.N.C., și-a ex
primat încrederea în victoria 
luptei poporului sud-african, 
condus de Congresul Național 
African, împotriva regimului de 
apartheid 'și a adresat un apel 
la extinderea sprijinului din 
partea comunității internațio
nale oentru făurirea unei A- 
frici de Sud libere, democrati
ce și nerasiale, relatează agen
ția China Nouă.

PRETORIA 9 (Agerpres). — 
In aceste zile, cînd pe plan in
ternațional se aniversează 75 de 
ani de la crearea Congresului 
Național African (A.N.C.) —
care găsește un larg sprijin în 
Africa de Sud, atît din partea 
populației de culoare, cît și a 
unor largi pături ale 'albilor — 
^autoritățile de la Pretoria au 
declanșat o campanie de repre
siune împotriva acelor organe 
de presă ce își permit o oricît 
de vagă aluzie la organizația de 
luptă a populației de culoare.

Agen-

NAȚIUNILE UNITE 9 (Ager
pres) — La sediul O.N.U.' din 
New York a avut loc o ședință 
solemnă a Comitetului Special 
al O.N.U. împotriva aparthei
dului, consacrată aniversării a 
75 de ani de la înființarea Con
gresului Național African 
(A.N.C.) din Africa de Sud, or
ganizație de masă din R.S.A., 
care luDtă pentru abrogarea sis
temului de apartheid. La ședin
ță au fost prezenți reprezen
tanții țărilor care fac parte din 
mișcarea de nealiniere, din Or
ganizația Unității Africane, din 
grupuri regionale ale statelor 
membre ale O.N.U., ai unor or
ganizații internaționale.

In mesajul adresat adunării, 
secretarul general al O.N.U., Ja
vier Perez de Cuellar, și-a ex
primat convingerea că țelurile 
pentru care luptă Congresul Na
țional African — egalitatea po
litică, economică, socială și cul
turală — vor fi atinse. El a re
levat necesitatea încetării ac
țiunilor represive ale autorități-

QQîSKin
Demonstrații 

studențești in Belgia

PE SCURT

Opoziție în Congresul S.UJL 
față de ajutorul acordat grupărilor antisandiniste

WASHINGTON 9 (Agerpres)
— în Congresul Statelor Unite 
se înregistrează noi luări de po
ziție im potriva sprijinului pe 
care actuala Administrație il 
acordă grupărilor contrarevo
luționare antisandiniste — 
transmit agențiile internaționale 
de presă. Ir. acest sens, depută
ții democrat! Joe Kolter (Penn
sylvania) și Cardis Collins 
(Illinois) au prezentat două 
proiecte de lege ta care cer 
Congresului să suspende acor
darea sumei de 40 milioane do
lari din cele 100 milioane apro-

grupărilebate oficial pentru
ar. u sar. ± niște.

Cu o zi ta urmă. 
Christopher Dodd a . 
un proiect de lege pentru sus
pendarea acordări: „ajutorului- 
autorizat in 1986 și orice asis
tență a S.U.A. pentru grupă
rile antisandiniste, 
acele țări care 
grupări.

Pentru anularea 
darea „ajutorului" . 
sandiniști ar trebui ca cele două 
Camere ale Congresului să 
aprobe o rezoluție înainte de 1 
februarie.

senatorul 
prezentat

ca și pentru 
ajuta aceste

sau suspen- 
pentru anti-

• ÎNTR-UN INTERVIU 
eordat postului de televiziune 
japonez NHK. Erich Honecker, 
secretar general al P.S.U.G., 
președintele Consiliului de Stat

, a afirmat dorința 
a intensifica dia- 

Japonia. informează 
nția A-D.N. Aceasta, a spus 
corespunde necesității de a 
iu la schimbul de vederi in-» 

tre reprezentanți ai statelor cu 
sisteme social-poli ti ce diferite 
cu scopul de a îmbunătăți rela
țiile est-vest și a elimina pe
ricolul unui nou război mondial 
— informează agenția A.D.N.

• PREZENTlND, în cadrul 
unei conferințe de presă orga
nizate la Paris, poziția P. C. 
Francez cu privire la actualele 
probleme ale situației economi
ce și politice interne. Andre 
Lajoinie, membru al Biroului 
Politic, secretar al C.C. al 
P.C.F.. a menționat că P.C.F. 
sprijină pe deplin lupta justă a 
feroviarilor, 
docherilor și 
transporturile 
Franța.

In context, 
cercurile conducătoare încearcă

să-i acuze pe comuniști de „in
citare" a muncitorilor la ac
țiuni care provoacă „haos eco
nomic-. Dar, după opinia 
P.C.F.. tocmai guvernul poartă 
răspunderea, pentru actuala 
criză și scăderea nivelului de 
trai al oamenilor muncii, a con
chis Lajoinie.

• Secretariatul Comitetu
lui pentru Reunificarea Paș
nică a Patriei condamnă, in
tr-un comunicat, regimul de 
la Seul pentru manevrele de 
război și politica promovată, 
care pun in pericol viața 
compatrioților din jumătatea 
de nord a republicii, infor
mează A.C.T.C. Totodată, in 
document se cere autorități
lor din sud să răspundă po
zitiv propunerilor R.P.D. Co
reene privind reunificarea 
pașnică a patriei.

energeticienilor, 
personalului din 

publice din
el a relevat că

UDiH WM» ffl
ENERGIA present și perspective
Majoritatea țărilor lumii 

acordă in ultima vreme o 
atenție tot mai mare proble
mei energetice prin prisma 
oomplexului energetic și de 
combustibil, dovadă că expe
riența șocului produs de criza 
de la începutul deceniului tre
cut nu a fost uitată. Țimnd 
cont de implicația tot mai ac
centuată a problemei energe
tice în ansamblul problemelor 
de maximă actualitate ale dez
voltării economice pe plan in
ternațional, în acest domeniu 
două sint capitolele care rețin 
atenția specialiștilor : eva
luarea cît mai riguroasă a re
zervelor de purtători de ener
gie în raport cu evoluția con
sumului, cu structura acestuia 
și cu previziunile asupra creș
terii consumului și găsirea de 
noi surse de energie^ capabile 
să înlocuiască purtătorii de 
energie tradiționali. Astfel, 
conform unui raport estimativ 
al Agenției Internaționale pen
tru Energie dat publicității re
cent la Paris, consumul total 
de energie va fi în anul 2000 
de 11—13 miliarde tone echi
valent petrol, iar în anul 2060 
de 21—23 miliarde tone, față 
de 7,5 miliarde tone în anul 
1985. Pentru perioada 2000— 
2020 specialiștii prevăd serioa
se dificultăți- în domeniul sa
tisfacerii cererii de purtători 
de energie pe plan mondial, 
rezervele ușor accesibile de 
petrol ale lumii totalizînd, în 
prezent, 94 miliarde tone, pre
țurile acestei surse de energie 
urmînd să cunoască, însă către 
sfîrșitul mileniului, o tendință 
de creștere.

In perspectiva găsirii de 
soluții viabile în problema re
surselor energetice și în pri
mul rînd petroliere, majorita
tea țărilor lumii își îndreaptă 
atenția, concret, spre elabo-

rarea unor strategii și planuri 
rapid puse in aplicare, către 
alți purtători de energie, cum 
ar fi cărbunele, combustibilul 
nuclear, 
nale, ca „ . _
termală, mareele și energia 
solară.

Descoperirea în ultimii ani 
a unor importante rezerve de 
huilă in numeroase regiuni ale 
globului a determinat o creș
tere importantă a interesului 
față de acest combustibil, care 
la nivel planetar reprezintă 
cam 80 la sută din rezervele 
de combustibil cunoscute si 
exploatabile. Chiar și la ora 
actuală din cele 3 miliarde 
tone cărbune consumat in 
lume anual, 70 la sută se fo
losește în centrale termoelec
trice, către anul 2000. estimin- 
du-se o creștere de circa 1 mi
liard de tone față de perioada 
actuală. Problema principală 
care se ridică in legătură cu 
folosirea acestui combustibil 
îeftin și abundent este legată 
de investițiile relativ mari ne
cesare pentru exploatarea sa 
rentabilă, cît și de problema 
protecției mediului înconjură
tor, datorită emanațiilor noci
ve ce rezultă în procesul pre
gătirii și folosirii sale.

O altă sursă de energie, care 
în ultimii ani și-a consolidat 
tot mai mult locul ta ansam
blul purtătorilor de energie, 
este energia termonucleară. 
După unele aprecieri. în anul 
2000, în cadrul producției ge
nerale de energie electrică, pu
terea totală a centralelor ato
moelectrice va depăși 500 GW. 
Iată și cîteva date care argu
mentează această tendință la 
nivelul anului 1985, ponderea 
energiei atomoelectrice în 
totalul producției de ener
gie a fost .în Franța de 
58,7 Ia sută, în Suedia de 40,6

sursele neconvențio- 
energia eoliană, geo-

la sută, ta Elveția de 36.5 Ia 
sută, in R.F.G. ce 23J la sută, 
în S.U.A. ce 1X5 la sută.

Agenția Internațională 
pentru Energie Atomică 
(A.I.E-A.) previzjoneazâ că la 
finele lui 1990. comparativ cu 
1985. capacitatea centralelor 
atomoelectrice va spori cu 53 
la suta, astfel că la începutul 
anilor 2000. 20 la sută din to
talul energiei electrice reali
zate in lume va fi produsă în 
acest tip de centrale electrice. 
La baza acestei evoluții se 
află faptul că la nivelul teh
nologiilor actuale, in astfel de 
centrale energia se produce 
cu un preț de cost convenabil 
și in condiții de mai mare ren
tabilitate comparativ cu uni
tățile bazate pe combustibili 
fosili. Condițiile avantajoase, 
pe planul construcției, alimen
tării, controlului, durabilității 
și executării reparațiilor oferi
te de centralele atomoelectrice, 
fac ca in viitorul apropiat 
poată fi realizate astfel 
centrale inclusiv în țările 
curs de dezvoltare, deși, 
menționează in raport, pentru 
etapa actuală, centralele con
venționale vor rămîne princi
pala sursă de energie electrică 
în aceste țări.

în urma crizei energetice 
mondiale tendința generală pe 
plan internațional a fost de 
raționalizare cît mai riguroasă 
a consumurilor, rațiune pentru 
care a scăzut consumul de pe
trol de la 3,1 miliarde tone în 
1979 la 2.8 miliarde tone în 
1985. Această tendință a con
sumului a determinat o scă
dere bruscă a cererii în raport 
cu oferta, ceea ce a condus la 
o prăbușire a prețului barilu
lui de petrol,' agravată și de 
neslncronizarea nivelului pro
ducției și al prețului de vîn- 
zare în cadrul țărilor produ
cătoare din O.P.E.C. Deși, după

estimările specialiștilor, prețul 
petrolului urmează să crească 
spre sfirșitul secolului, în pre
zent țările O.P.E.C. depunind 
eforturi susținute pentru sta
bilizarea producției pe bază de 
cote și consolidarea prețurilor, 
prețul va rămîne în continuare 
relativ accesibil, fiind un con
curent important al energiei 
produse pe alte căi, mai ales 
în condițiile în care investiții
le necesare implementării noi
lor purtători de energie sint 
mari și vor trebui șă crească 
în ritm susținut, urmînd a- 
proape să se dubleze în per
spectiva anilor 2000. In acest 
context, țările sărace, subdez
voltate neproducătoare de pe
trol. fără putința de a susține 
efortul diversificării în pro
blema combustibililor noi, vor 
rămîne în continuare depen
dente de o sursă de energie 
nesigură, datorită perspective
lor de reducere a rezervelor 
existente, al cărei preț va

crește în continuare, agravînd 
balanța de plăți externă a 
acestor state.

Apropiindu-se cu pași rapizi 
de un nou mileniu, țările 
lumii vor trebui să privească 
pragul anului 2000 din per
spectiva soluționării globale a 
unui ansamblu de probleme 
între care cea energetică nu 
este nici cea mai simplă, nici 
cea mai puțin importantă. 
Dincolo de previziuni, de cifre 
și de semnificația acestor ci
fre, se află insă o realitate a 
cărei importanță este sau ar 
trebui să fie unanim recunos
cută, fiindcă, acceptată sau nu, 
ea există, se manifestă și de
vine tot mai acută : necesita
tea restructurării relațiilor e- 
conomice internaționale in 
perspectiva realizării unor ra
porturi cit mai echitabile, in
clusiv intr-un domeniu atit de 
vital cum este cel al energiei.

CRISTIAN DUMITRESCU

• MEXICUL își va menține 
politica sa externă acționînd 
pentru pace și dezvoltare, 
pentru prietenie și colaborare 
cu toate popoarele lumii, a 
declarat președintele acestei 
țări. Miguel de la Madrid, în
tr-un mesaj televizat adresat 
națiunii.

Șeful statului mexican a a- 
preciat că anul 1986 a fost „unul 
din anii cei mai grei pentru 
viața economică națională, date

fiind scăderea prețurilor la pe
trol și la alte produse la ex
port", precum și „dificilele și 
prelungitele negocieri ale dato
riei externe care s-au răsfrint 
negativ asupra producției și 
ocupării forței de muncă", 
transmite agenția E.F.E.

• ÎN ULTIMUL TIMP, 
CUBA s-a confruntat cu o serie 
de evenimente internaționale și . 
interne — scăderea prețurilor 
la zahăr și petrol, catastrofe 
naturale — care au obligat au
toritățile să preconizeze o ajus
tare a programelor social-eco- 
nomice, fără insă a se afecta 
dezvoltarea națională — relevă 
agenția Prensa Latina. în acest 
sens, au fost adoptate măsuri 
orientate spre sporirea produc
tivității muncii, echilibrarea 
bugetului și economisirea re
zervelor țării în valută forte, 
planul pe 1987 prevăzînd creș
teri în principalele sectoare ale 
economiei.
• PREȘEDINTELE RONALD 

REAGAN a revenit la ■ Casa 
Albă, după ce a fost internat, 
timp de patru zile, la spitalul 
Bethesda, din Washington unde 
a fost supus unei intervenții 
chirurgicale. In buletinul me
dical dat publicității de Casa 
Albă, se arată că „toate evolu
țiile postoperatorii sint norma
le". transmit agențiile interna
ționale de presă.

împotriva sporirii 
taxelor universitare
BRUXELLES 9 (Agerpres) 

— La Sint Niklaas au conti
nuat demonstrațiile studen
țești în semn de protest îm
potriva sporirii taxelor la 
instituțiile de învățămînt su
perior, a relatat postul de 
radio Bruxelles, citat de a- 
genția TASS.

După cum informează pre
sa belgiană, în majoritatea 
instituțiilor de învățămînt 
superior din Belgia au loc 
mitinguri și adunări în ca
drul cărora se evidențiază că 
sporirea taxelor face ca în- 
vățămîntul superior să de
vină inaccesibil pentru pă
turile neavute ale societății.

Tinerii de culoare

(Prognoza consumului mondial de energie, după datele fur
nizate de A.I.E., nivelul consumului prezentat pe axa 
verticală fiind evaluat în miliarde tone echivalent petrol)

Iarnă grea
VARȘOVIA 9 (Agerpres) — 

Gerurile puternice afectează în 
unele ramuri activitatea in
dustrială și buna funcționare a 
traficului feroviar și rutier, re
latează agenția P.A.P. Tempe
raturile scăzute au determinat 
producerea unei avarii pe re
țeaua de înaltă tensiune in 
zona centralei electrice „Ostro- 
lenka", ceea ce a 
ruperea furnizării 
electrică in partea 
Poloniei.

Joi, la nord de 
și la Lublin s-au 
temperaturi de minus 35 grade 
Celsius.

Cu toate că pentru degajarea 
drumurilor funcționează • apro
ximativ 5 000 de pluguri și alte

în Europa
utilaje, pe suprafața majorității 
șoselelor se menține poleiul.

dus la intre- 
de energie 

de nord-est a
munții Tatra 

înregistrat

ATENA 9 (Agerpres) — Nin
sori abundente au avut loc în 
nordul Greciei, stratul de ză
padă ajungind pe alocuri la un 
metru grosime. Peste 200 de 
sate au rămas izolate. în re
giune fiind declarată starea de 
urgență. Utilaje militare și sol
dați acționează pentru degajarea 
căilor rutiere. Se așteaptă ca 
ninsorile să dureze pină vineri 
la amiază.

Aeroportul din Salonic a fost 
închis traficului. Circulația ru
tieră se desfășoară, de aseme
nea, cu dificultate, accidentele 
provocind pină acum moartea 
mai multor persoane.

Conflictul
lui Placido Domingo

Organizatorii concertului londonez al 
Placido Domingo au intentat o acțiune împo
triva cunoscutului tenor cerindu-i despăgubiri 
in valoare de 100 000 lire sterline, informează 
agenția France Presse.

După cum s-a anunțat, în luna decembrie 
anul trecut Placido Domingo a anulat un con
cert al său la Londra in semn de protest îm
potriva costului prohibitiv al biletelor care îi 
împiedică pe mulți iubitori ai genului să au
dieze concerte.

lui

Campanie antidrog
Oficialitățile vamale britanice au obținut re

zultate notabile, in 1986, în lupta dusă împotri
va traficului de droguri.

Deși capturile de heroină au scăzut în raport 
cu anul anterior (183 kg față de 334 kg — fapt 
pus de autorități și pe seama dificultăților pe 
care le intilnesc traficanții de narcotice in a se 
aproviziona cu această marfă), în schimb alte

redacția și ADMINISTRAȚIA : București, Piața BcinteiL TeL 17 68 10, 17 80 20. Abonamentele ae tac la oficiile poștale șl difuzorll din întreprinderi șl Instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa BcînteU-. 
Cititorii dia străinătate se pot abona prin „ROM PREȘ FILATE LLA*  — Sectarul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10378 prefir Bucu rești, Calea Grlvițel nr. 84—68.

din S.U.A. puternic 

afectați de șomaj
WASHINGTON 9 (Ager

pres) — Referindu-se la noi
le date publicate la Washing
ton cu privire la situația 
existentă, în luna decembrie 
1986, pe piața forței de mun
că — perioada în care nu
mărul persoanelor fără posi
bilitatea de a găsi de lucru 
a fost, pe ansamblul țării, 
de 7,9 milioane — Janet 
Norwood, responsabil al Bi
roului de Statistică al Minis
terului Muncii, a declarat că 
rata șomajului în ceea ce 
privește muncitorii negri din 
S.U.A., in special tinerii, a 
continuat să fie de peste 
două ori mai mare decît ni
velul înregistrat, în acest do
meniu, in rindul albilor ame
ricani.

De asemenea, după cum' 
arată agenția United Press 
International, la numărul o- 
ficial al șomerilor se adaugă 
așa-numita categorie a 
„muncitorilor descurajați" 
persoane aflate de mai mult 
timp fără lucru și care au 
renunțat să mai caute un loc 
de muncă, nefiind incluse pe 
listele de șomaj. în ultimul 
trimestru al anului 1986. în 
S.U.A. ar fi existat, potri
vit agenției, ''circa 1,1 mi
lioane de asemenea „mun
citori descurajați".

In altă ordine de idei, se 
atrage atenția că dacă spre 
sfirșitul lui 1986 au fost 
create o serie de locuri de 
muncă, acestea s-au con
centrat cu precădere în sec
torul serviciilor, impor
tante ramuri ale industriei 
americane încheind anul cu 
„reduceri semnificative", în 
ceea ce privește numărul 
angajaților lor.

droguri precum cocaina, amfetaminele și can
nabis au fost confiscate in cantități mult mai 
mari. In total, anul trecut au fost capturate 
narcotice in valoare de 85 milioane lire sterli
ne pe piața ilicită.

Totodată, după cum informează agenția 
France Presse, autoritățile britanice au arestat 
2 356 de persoane implicate in traficul de stu
pefiante, depășind cu mult cifra de 1 454 atinsă 
in 1985.

Automobil cu hidrogen
Specialiștii sovietici au făcut un nou și im

portant pas pe calea definitivării automobilu
lui care va folosi drept combustibil hidroge
nul. Avantajele unui asemenea 'automobil sint 
multiple. In primul rind, obținerea de combus
tibil nu ar crea probleme, hidrogenul puțind 
fi ușor obținut din apă. In afară de aceasta, 
arderea lui nu duce la formarea unor noxe. 
Pină in prezent, un impediment substanțial il 
constituia stocarea la bordul mașinii a hidro
genului lichid, produs puternic explozibil. Spe
cialiștii sovietici au elaborat un nou tip de re
zervor, care permite stocarea hidrogenului li
chid in condiții de securitate sporită. In timpul 
testărilor, motorul unui autocamion de tipul 
„Zil-130*  a folosit hidrogen in amestec cu ben
zină. La un adaos de doar 10 la sută de hidro
gen, motorul a consumat cu 25 la sută mai 
puțină benzină. In același timp s-au diminuat 
emisiile de gaze toxice.
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